

Redacción y talleres, Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXV. — NUM. 23.188

MADRID.—JUEVES 19 DE ENERO DE 1922

VARIAS EDICIONES DIARIAS

DE ARTE

Crítica de críticos

El paisaje y conferencia de Vegue en la Exposición de paisajistas catalanes...

El artista no tiene otro medio de ponerse en contacto con el público que la exposición de sus obras...

Estos comentarios los hace el crítico acompañado de una calificación que el artista no puede rebatir con palabras...

Por esta razón la crítica debe ser justa, debe hacerse con un conocimiento de causa que sólo lo da un estudio profundo de la materia...

Quizás por esta falta de controversia existe en nuestro país una lamentable desorientación en el arte de la pintura...

Como deseamos poner nuestro grano de arena para remediar un mal funesto para nuestra juventud...

Ha habido escritor que, sin duda engañado por las exageraciones que produjeron con su aparición los impresionistas...

Pero sin remontarnos a época tan lejana, en la que también en España se hizo el paisaje por pintores como Velázquez y Murillo...

Así al aparecer los impresionistas en la segunda mitad del siglo XIX, el paisaje como arte sustantivo era ya antiguo...

En España este movimiento no se hace eco hasta mucho tiempo después...

Las últimas obras de paisaje presentadas este año en París, principalmente las de los paisajistas holandeses...

Escrito este ligerísimo bosquejo sobre este género de pintura, pasemos a ocuparnos de la conferencia de Vegue.

Versó ésta sobre los precursores del paisaje catalán e hizo un estudio biográfico muy interesante de ellos...

mos consignar algunos de sus asertos, un tanto equivocados.

Consideró a Martí y Alsina como influido por el naturalismo de Courbet, y así es en verdad...

Después, sin duda queriendo dedicar un recuerdo al gran pintor catalán Mariano Fortuny...

Es decir, que olvidó que estas tendencias surgieron como reacción contra el arte minucioso y preciosista que imperaba entonces...

El distinguido conferenciante, tan acostumbrado a señalar los defectos de los pintores...

RAMON JOSE IZQUIERDO

Interesantes declaraciones de un Sherlock Holmes americano

Un criminal está predispuesto a confesar su crimen después de comer, aunque se corre el peligro de que su charla degenera en fanfarronería.

Mister George S. Dougherty, jefe de los detectives de Nueva York, está realizando un viaje por Europa.

Mister Dougherty ha colaborado en los asuntos más ruidosos de la capital neoyorkina con los dos famosos detectives Mr. Gannon y el mayor Mitchel.

Es un hombre afable, que ha narado a un periodista francés interesantes episodios de su vida profesional.

—Mi mayor triunfo—dijo el entrevistado—ha sido el introducir en mi patria, hace veinticinco años, el sistema de reconocimiento por la impresión digital...

—Personalmente, he contribuido a introducir en las informaciones de la Policía los métodos de la moderna psicología.

—No os hablaré—continuó el detective—de las detenciones hechas a mano armada, porque no ofrecen el menor interés...

—No os hablaré—continuó el detective—de las detenciones hechas a mano armada, porque no ofrecen el menor interés...

¿UN INCENDIO INTENCIONADO?

Un Ayuntamiento que arde

León, 19.—La Casa Ayuntamiento de Valdepolo ha quedado destruida por un incendio.

GACETILLA RIMADA

Discusión piramidal sostenida entre dos hombres (no hacen al caso los nombres) que piensan de opuesto modo: uno todo lo ve mal, y otro se rie por todo.

—Si lee usted los diarios y medite usted un momento verá, por sus comentarios, que sufre males sin cuento nuestro país.

—Pero, señor, no se ría! En diferentes regiones hay daños, inundaciones, catástrofes a porfía...

—Hoy la situación política tiene a España paralizada. Y sabiendo usted que está España en tal situación, aún se ríe...

—No se ría, basta ya! Me excita usted, caballero! Siga el conflicto minero...

—No aguanto más, no, señor! O me explica prontamente esa risa impertinente o armo un ciseco...

—¿Qué candor! Pues si no tomase ya a guasa lo que aquí pasa me moría! Y eso no...

JARDIEL PONCELA

Drama misterioso

¿Quién envenenó a madame Grayghton?

Un drama cuyas circunstancias permanecen rodeadas del más profundo misterio, se ha desarrollado durante uno de los últimos días de la pasada semana.

Hace algunos meses, dos damas, la una de unos cuarenta años, y la otra de veinte, adquirieron un pequeño departamento en una pensión de familia de la calle de Madame.

Madame Laura tenía planteado el divorcio, que deseaba ver terminado para celebrar nue-

vos esposales con M. Mac Goye, compatriota suyo, que habita en la calle de San Jacob.

—Deseaba hablar con madame Grayghton—dijo—. ¿Quisiera usted pasarle mi tarjeta y decirle que le agradecería bajase un momento?

—Está bien. Decid que bajo en seguida—respondió la joven.

—¿Qué sucedió después? ¿Dónde condujo el desconocido a su acompañante? He aquí el misterio.

—¿Qué terrible desgracia!—Mi hija ha sido víctima de un terrible accidente. Vengo del hospital, donde la condujeron, y allá vuelvo en seguida.

—La joven Laura, en efecto, se encontraba en el Hospital Cochín, donde fué conducida la víspera, por la tarde, en un automóvil.

—Examinada detenidamente por los facultativos, declararon que había sido víctima de un envenenamiento.

—Por otra parte, entre las escasas palabras que ha podido declarar la enferma figuran las siguientes: «Estoy envenenada! El mismo me dijo que había vertido en mi vaso tres pastillas de sublimado.»

—¿Pero qué mano ha cometido el crimen? He aquí el impenetrable misterio.

La situación en Portugal

Túy, 19.—Dicen de Lisboa que en las próximas elecciones el partido monárquico obtendrá una gran votación.

—Los ferroviarios amenazan con ir a la huelga si la Comisión que está entablado conversaciones con el Gobierno no obtiene mejoras.

—En Lisboa no ha habido carne por haber parado los matarifes.

—Frente a Lisboa naufragó el vapor pesquero «Miño», botado el pasado año, sin que ocurriese desgracias.

Otro buque de los mismos armadores ha desaparecido.

¡ES LÓGICO!



—Ya has visto que Gutiérrez, en esta última propuesta, tampoco ha ascendido a cabo. —Así está el de «quemao».

RELIEVES DE LA GUERRA

Una voz en el mar

XIV

«La del alba sería...»

«La del alba sería» cuando nuestras tropas emprendieron la marcha por la Restinga, teniendo por el flanco derecho la Mar Chica...

Desde los buques veíase el galopar airoso y firme de los Regulares, con la capa azul al viento, como Reyes Magos de cabalgata...

He de anotar que esta acción, por lo rápida y decisiva, no me ha dado la impresión de un combate; más bien pareceme una maniobra táctica...

Esta ha sido la operación preliminar del avance. Este era deseado por España toda. Nunca como ahora ha sido tan unánime el deseo de venganza...

El que tiene un vecino molesto o perjudicial, trata de librarse de él, aunque sea mudándose de casa, y como España no puede trasplantarse al sitio donde dicen que estuvo la Atlántida...

Con este primer avance se han logrado muchos objetivos, materiales y morales, eslabonados unos a otros y que eran precisos para que cesara la tensión de nervios de España.

Anoche ya tenía Melilla otro aspecto. En los primeros días sólo se veía por sus calles muchos militares, algunos paisanos y casi ninguna paisana.

tas islas flotantes que son los barcos carece de ese detalle estético, dulce y delicado que es la mujer; así, cuando tras una larga navegación, donde hubo molestias y peligros, pisamos tierra firme, nuestros ojos buscan ávidamente la visión armoniosa de una hembra, no sólo porque instintivamente nos llama el sexo contrario, sino porque el sentido estético reclama ese «regalo», y el sensorio se baña, como dice Mario Pilo, en las «fuentes de lo bello» con la eutimia de su cuerpo, con la luz de su mirada y los efluvios de su ser. Por eso en Melilla ahora ya es un encanto el pasear por sus calles, porque en todos los sitios se ve la satisfacción, la alegría y el ansia de vivir, y sobre todo, porque las mujeres y los niños ponen la nota de color en la amplitud de sus calles y en la

monotonía de la aglomeración masculina. Por las noches, en el parque, las músicas militares amenizan el paseo, y viendo éste lleno de gente que comenta y ríe, parece mentira que allí cerca las tropas españolas acechen y sean acechadas, y que el cañón atruene lejano como una invocación a la muerte. Y es que la Vida, que tantos trabajos cuesta el vivirla, al tener escarceos con la Descarnada adquiere un valor incommensurable, más moral que físico, porque en estas circunstancias es cuando los deleites fisiológicos quedan a flor de piel, mientras que las emociones internas perduran y penetran cerebro adentro, y sólo salen de nosotros cuando el alma escapa, porque se van con ella.

EL PIRATA BARBA AZUL

NUESTRA ACCION EN AFRICA

Los rebeldes huyen hacia Midar.--Los convoyes se efectúan sin novedad.--Amaina el temporal.--Los reclutas se incorporan al Ejército de operaciones.

PARTE OFICIAL

El de anoche

Anoche facilitaron el siguiente: «Participa el alto comisario desde Tetuán que, según comunica el comandante general de Melilla, no ha ocurrido novedad en aquel territorio. Los prisioneros presentados en Dar Drius procedentes de Annual son: cabos Mariano Pérez Torres y Feliciano Moreno Ramos; soldados Faustino García Manzanares, Félix González Gutiérrez, Mariano Marín Alonso y Angel Arriero Molins, del regimiento de Ceriñola; soldado Rogelio Sánchez Gil, de la Comandancia de Artillería; cabo Miguel García Andreu y soldados Cipriano Vallado Alaga, del regimiento de Melilla; corneta Manuel Vice Castelló y soldados José Ayala Buendía y Domingo Herrera Gómez, de la brigada disciplinaria, y soldado Julio Díaz, de Intendencia. Sin novedad en los territorios de Ceuta-Tetuán. Hoy ha quedado establecida la columna Marzo en el zoco El Arbaa, de Beni Hassan, y la del coronel Castro continúa en Xsuen.»

Desde Melilla

Visita del marqués del Mérito Melilla, 19.—El marqués del Mérito ha girado ayer una visita a los hospitales. Quedó complacido de la disposición en que se hallaban los citados centros benéficos y del cuidado y la solicitud con que son atendidos los heridos y enfermos. Autorización a los indígenas Se ha autorizado a los indígenas de Cabo de Agua y del zoco El Arbaa para que traigan carbón. La escasez de subsistencias Merced a las medidas adoptadas por el general Fresneda, se ha resuelto el conflicto de la escasez de subsistencias. Los rebeldes huyen hacia Midar Melilla, 19.—Por noticias procedentes del campo enemigo se sabe que los rebeldes huyen, concentrándose en las proximidades del poblado de Midar. El servicio de automóviles Se ha inaugurado el servicio de automóviles rápidos entre esta plaza y Uxda, saliendo los coches de Melilla a las siete de la mañana, y llegando a Uxda, para enlazar con el tren de Orán, a la una y media. El establecimiento de este servicio se debe a las gestiones del cónsul de España en Uxda, Sr. Cájigas. Amaina el temporal El temporal reinante estos últimos días ha amainado hoy. No ha llegado el vapor correo.

Desde Larache

Tranquilidad Larache, 19.—En todas las posiciones de la zona avanzada hay tranquilidad completa, sin que se haya registrado acto de hostilidad. El enemigo ni siquiera hace acto de presencia ante el movimiento de nuestras columnas volantes. El servicio de convoyes Se han efectuado, sin novedad, servicios de convoyes a las posiciones extremas, a las que se ha llevado gran cantidad de material de guerra. También se ha establecido alguna nueva posición artillera. Aeroplanos reparados Han sido reparadas las averías que sufrieron dos aeroplanos al regresar del campamento general de Muíres, después de bombardear los adueros enemigos de Yebel-Buhas. Las averías se las produjeron al aterrizar en este aeródromo. Un concejal reparte donativos Después de visitar el frente, repartiendo puntiosos donativos y regalos entre los soldados pertenecientes a la guarnición de Sevilla, ha regresado a aquella capital el concejal D. Manuel Pifal, quien también visitó en el hospital a los heridos y entregó a cada uno cinco pesetas y otros obsequios. El Sr. Pifal hizo el viaje en aeroplano. El temporal en esta zona El temporal de Levante azota con gran violencia en este litoral, causando daños. Muchas embarcaciones han entrado de arribada forzosa.

a las damas de la Cruz Roja gran cantidad de vinos, tabaco y dinero para que se obsequie a los soldados del hospital de la citada entidad. Se celebró en el referido establecimiento una fiesta para repartir dichos donativos.

Incorporación de reclutas a Africa En el tren correo de Andalucía salieron, a las nueve de la noche, 180 soldados del batallón de cazadores de Figueras, con destino a Larache.

A despedir a estas fuerzas acudieron a la estación las autoridades militares, Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición, un ayudante de S. M. el Rey y la banda del regimiento de Ingenieros, que interpretó diversas piezas.

En días sucesivos continuará la marcha de estos reclutas, que van a sustituir en Africa a los licenciados del reemplazo de 1918.

Vino para nuestros soldados.-Mantitas y colchonetas

D. José Sáinz nos comunica que sus gestiones para que el vino que hay en las bodegas de la Moncloa fuese enviado a nuestros soldados a Africa han tenido pleno éxito.

El director de la Granja agrícola de la Moncloa ha accedido con todo entusiasmo, y ha dicho que muy en breve van a ser enviadas a Marruecos grandes cantidades de vino como aguinaldo para los que allí luchan.

En cuanto a la existencia de lana, bien podía hacerse otro tanto, mandando fabricar con ella mantas y colchonetas, que bien las necesitan en el Rif.

POR LOS CIEGOS

Conferencia de la señora Solana

Anoche se celebró el acto organizado por la propagandista doña Isabel G. de Solana, para convertir el Centro Instructivo y Protector de Ciegos de Madrid en una vasta organización hispanoamericana de protección.

Presidieron un representante del ministro de la Gobernación, el padre Santamaría, el presidente del Centro Instructivo y Protector y el director de estudios de la misma.

Doña Isabel G. de la Solana dió una conferencia en tonos patrióticos y caritativos.

El presidente y el director del Centro Instructivo y Protector de Ciegos hicieron un llamamiento a los presentes para que secundaran la obra emprendida ya.

Se leyeron comunicaciones que se dirigirán a los ministros y al jefe del Gobierno para pedir apoyo a la empresa.

Al final, por iniciativa de la Sra. G. de la Solana, se hizo una cuestión destinada a los ciegos.

Se hizo cargo de los fondos el padre Santamaría.

El nuevo Gobierno francés

La declaración ministerial

Paris, 19.—La declaración ministerial que el Sr. Poincaré ha de someter hoy por la mañana a la aprobación del Consejo de ministros que ha de celebrarse bajo la presidencia de Millerand consta de dos partes, referentes, la una a política interior y la otra a exterior.

En la primera dice el documento que al Gobierno no se le ocultan las dificultades de la misión que ha asumido; pero que para el desempeño de ella cuenta con la confianza del Parlamento, confianza que espera no ha de faltarle.

Pone de manifiesto que las Cámaras han realizado ya un leal e importante esfuerzo votando en tiempo oportuno el presupuesto de 1922.

En lo sucesivo no debe echarse mano del recurso de las dozavas partes provisionales.

El Parlamento habrá de realizar importante labor, entre la cual figura un proyecto armonizando la ley de la defensa nacional con la reducción del tiempo de servicio militar, además de varios proyectos de solidaridad social.

La segunda parte está redactada en forma tan vigorosa como concisa.

Afirma la preocupación del Gobierno para mantener y afianzar las alianzas de Francia y expresa su voluntad de apoyarse en el Tratado de Versalles.

Al tratar de la cuestión que ocupa lugar preferente actualmente, o sea la de la Conferencia de Génova, dice que el Gobierno opina, según lo ha declarado ya el Sr. Poincaré, que Francia debe exigir garantías previas por parte de los Soviets.

En lo que afecta a Alemania, dice: «Alemania, que ha firmado el Tratado de Versalles, es preciso que por fin se decida a cumplir con sus compromisos y repare las ruinas que ha acumulado.»

El documento termina haciendo un llamamiento a la unión nacional dentro de las leyes de la República para mayor gloria y prosperidad de Francia.

FORMIDABLE INCENDIO

La Delegación de Hacienda de Soria destruida por un fuego

En el ministerio de la Gobernación se recibió a medio día un telegrama del gobernador de Soria, dando cuenta de haberse declarado un voraz incendio en el edificio en que se hallaban instaladas las oficinas de la Delegación de Hacienda en aquella provincia.

Desde el primer momento, las llamas tomaron gran incremento, invadiendo los diferentes departamentos de la Delegación.

Todos los esfuerzos tendieron a salvar el archivo; pero no se consiguió esto por la rapidez con que se propagó el fuego.

Únicamente ha logrado salvarse de las llamas la documentación y los fondos que había en Tesorería.

El telegrama decía que el fuego continuaba, creyéndose que el edificio quedará totalmente destruido, no existiendo temores de que pueda propagarse a otras construcciones por encontrarse aquel aislado.

LAS POBRECITAS MUJERES

HAY UNA QUE SE CASA DIEZ Y SEIS VECES

Muy frecuentemente somos tachados los hombres como «angelitos amorosos» por las damitas que, en encantadores y vanidosos pinitos de erudición femenina, tienen a gala el probar su conocimiento y experiencia acerca de los hombres.

Cuando más arrecian estas «generalizaciones» es cuando se hace popular con sus «perreñas» con la bella mitad algún acaparador de mujeres. Y la «quebra» hace experimentar las consecuencias al partidario de la poligamia.

Ahora, por lo menos en una temporada, no podrán argüir así las damitas encantadoras, pues si generalizan las dosis de ironía, tendrán que quedarse equitativamente con algunos gramos.

¿Creían ustedes que sólo en los hombres era dable el caso de casarse repetidas veces? Pues no, señores; también hay mujeres, como la señora Helen Ferguson, que dan ciento y raya a los más audaces conquistadores que por ahí gastan pantalones.

La señora Ferguson, la conquistadora Helen, que es una belleza norteamericana de las que multiplican los bizcos, se ha casado nada menos que diez y seis veces, a pesar de no contar más que veintidós años.

No les parece a ustedes tan curiosamente original esto como esos trenes de 150 kilómetros a la hora, y esos rascacielos que hacen cosquillas a las mismas nubes?

Pues aún hay más en esta «kolosal» sobrina del tío Sam, y que viene a ser algo así como la piedra filosofal de la mujer que anhela ser el prototipo del ultraísmo feminista que algunas preconizan.

La bella Helen percibe treinta dólares mensuales como viuda del que fué su primer esposo, quien murió en la guerra europea. Como viuda de su segundo marido, que falleció siendo marino, tiene otra pensión de análoga cuantía; y como indemnización de divorcio de los otros catorce ex maridos, que la viven, ha logrado la bonita mensualidad de 500 dólares, que la hubieran permitido llegar a millonaria si por un tropiezo en su última conquista no la hubieran metido en la cárcel.

La «ilustre eminencia» de la pesca masculina piensa salir pronto para continuar su brillante carrera.

La pobrecita, a los veintidós años, ¡sólo ha conquistado diez y seis maridos!

Los servicios postales

La correspondencia con el Extranjero

Ya rige la siguiente tarifa para la correspondencia al Extranjero, salvo la que se expida a Portugal, Gibraltar, zona limítrofe con Francia, Bolivia, Colombia, Cuba, República Dominicana, Ecuador, Honduras y Perú.

Cartas: 40 céntimos hasta 20 gramos, y 20 céntimos cada 20 gramos o fracción de 20 gramos sobre los primeros 20 gramos.

Tarjetas postales: sencillas, 25 céntimos; dobles, 50 céntimos.

Impresos: 10 céntimos cada 50 gramos o fracción de 50 gramos.

Muestras: 10 céntimos cada 50 gramos o fracción de 50 gramos, con un porte mínimo de 20 céntimos.

Papeles de negocios: 10 céntimos cada 50 gramos o fracción de 50 gramos, con un porte mínimo de 40 céntimos.

Impresos especiales para uso de los ciegos: cinco céntimos cada 50 gramos o fracción de 50 gramos.

Derecho de certificado: 40 céntimos objeto.

Aviso de recibo de los certificados: 40 céntimos por objeto.

Derecho de seguro de las cartas con valores declarados (sea el que fuere su destino): 30 céntimos cada 300 francos o fracción de 300 francos.

Reclamaciones de certificados y avisos de recibo pedidos con posterioridad a la imposición: 80 céntimos por objeto.

Derecho de premio del Giro internacional: 50 céntimos cada 50 pesetas o fracción de 50 pesetas, hasta 100 pesetas, y 50 céntimos cada 100 pesetas o fracción de 100 sobre las primeras 100 pesetas.

Las cartas no podrán pesar más de dos kilogramos ni exceder de 45 centímetros en cualquier sentido, y si tienen forma de rollo, de 75 centímetros de largo por 10 de diámetro.

Los impresos y papeles de negocios tienen los mismos límites de peso y dimensiones; pero las obras en un solo tomo y los impresos para uso de los ciegos, pueden llegar a tres kilogramos.

Las muestras no podrán exceder de 30 centímetros de largo, 20 de ancho y 10 de alto, y si tienen forma de rollo, 30 centímetros de largo por 15 de diámetro.

El peso de las muestras no podrá exceder de 500 gramos.

Disposiciones aplicables a toda clase de correspondencia

Prohibiciones.—Además de las consignadas en el Convenio de Roma, se prohíbe expedir por el Correo:

- 1. Muestras, cuando el número de las expedidas por el mismo remitente para un mismo destinatario demuestre la intención manifiesta de rebuir el pago de los derechos de Aduanas aplicables en el país de destino.
2. Opio, morfina, cocaína y otros narcóticos.
3. Objetos obscenos o inmorales.

Acondicionamiento de los objetos en general.—La dirección de los objetos podrá escribirse con lápiz-tinta.

Los objetos dirigidos a Lista de Correos indicarán los nombres del destinatario; el empleo de iniciales, guarismos, nombres solamente, nombres supuestos o signos con-

vencionales cualesquiera no se admitirán para estos envíos.

No se admiten los envíos bajo sobre completamente transparente, ni con «panneau» abierto.

En cuanto se refiere a los envíos bajo sobre, con «panneau» transparente, se tendrá en cuenta:

a) Que la parte transparente debe formar parte integrante del sobre y ser paralela a la mayor dimensión, de manera que la dirección del destinatario aparezca en el mismo sentido y que esté situada de modo que no dificulte la aplicación del sello de fechas.

b) Que la parte transparente lo sea de tal modo que permita la fácil lectura de la dirección del envío aun con luz artificial, y que además pueda escribirse sobre la misma, si llegara el caso.

Los objetos expedidos bajo sobre de esta clase pueden certificarse.

Correspondencia sobrante.—Los impresos desprovistos de valor que se declaren sobrantes no se devolverán nunca al país de origen, a menos que el remitente haya solicitado la devolución por medio de una nota en el exterior del envío.

En los objetos declarados sobrantes, la oficina destinataria debe tachar el punto de destino y poner la indicación Return al lado del sello de fechas de la oficina remitente.

Peticiones de devolución y cambio de señas.—Por las peticiones de devolución y cambio de señas que deben transmitirse por Correo, el remitente deberá pagar 80 céntimos.

Los valores declarados

El derecho de seguro de las cartas con valores declarados para todos los países que admiten este servicio se fija en 30 céntimos cada 300 francos o fracción de 300 francos y la vía por que se cursen. Los derechos de franqueo y certificado son los consignados más arriba para las cartas.

El importe de la declaración debe expresarse en pesetas para las cartas nacidas en España; pero el remitente, o si éste no lo hiciera, la oficina de origen, deberá convertirlos en «francos oro», con arreglo a la cotización oficial, consignando la cantidad que resulte debajo de las cifras que expresan la cantidad declarada en pesetas.

No se admitirán las cartas bajo sobre con «panneau» transparente.

Además de las prohibiciones consignadas en el Acuerdo de Roma, se prohíbe incluir en las cartas con valores declarados opio, morfina, cocaína y otros narcóticos.

Giros postales

El derecho de giro se eleva a 50 céntimos cada 50 francos o fracción de 50 francos hasta 100 francos, y 50 céntimos cada 100 francos o fracción de 100 francos sobre los primeros 100 francos.

El derecho de aviso de pago se eleva a 40 céntimos, si se solicita en el momento de la imposición, y a 80 céntimos si se solicita con posterioridad.

Pleitos y causas

La muerte del Sr. Borrajo

Hoy ha comenzado ante la Sección cuarta de la Audiencia el juicio oral de esta causa.

Según se recordará, el 17 de abril de 1919, día de Jueves Santo, D. Emilio Borrajo, hijo del teniente coronel del mismo apellido, marchaba, a las seis de la tarde, en unión de otros jóvenes, por el paseo de Ronda, acompañando a unas señoritas, que recorrían las estaciones con motivo de la festividad del día. Entre las calles de Goya y Hermosilla encontraron al hoy procesado José Guíjarro, mayor de quince años y menor de diez y ocho, que, juntamente con otros tres mozaletes amigos suyos, comenzó a lanzar frases de mal gusto a las señoritas acompañadas por el Sr. Borrajo. Requeridos prudentemente por éste y sus acompañantes para que cambiasen de actitud, arrojaron en sus insultos, y ello fué causa de que entre unos y otros se combiasen algunas bofetadas.

En el preciso momento en que Emilio Borrajo Reaño acababa de sujetar a Manuel García Pastrana, que trataba de agredir a uno de sus compañeros, el hoy procesado José Guíjarro, desde una distancia de unos siete metros, y a espaldas de Emilio Borrajo, sin riesgo para su persona ni ser visto por éste, seguro de su destreza en tirar piedras, y apuntando a la cabeza de Borrajo, le arrojó dos, consiguiendo que la primera pasase rozando el ala del sombrero, y dándole con la segunda un golpe mortal de necesidad en la región mastoidea derecha, que le hizo caer al suelo sin sentido, y conducido en el acto a la Casa de Socorro más próxima, que lo era la sucursal del distrito del Congreso, falleció en el momento de ser reconocido como consecuencia del golpe que recibió, el cual le produjo la contusión de referencia, que, ejerciendo compresión del bulbo raquídeo, dió lugar a la hemorragia submeníngea determinante de la muerte.

La acusación privada, a cargo del Sr. Sol Jaquotot, estima que se trata de un asesinato calificado por la alevosía, con la circunstancia especial privilegiada del párrafo segundo del artículo 86 del Código penal, y pide para el procesado la pena de catorce años y ocho meses de reclusión, accesorias y costas, y la indemnización de 25.000 pesetas a los herederos de la víctima.

La acusación pública difiere de la privada en estimar el hecho como constitutivo del delito de homicidio, con la misma circunstancia señalada en el párrafo 2.º del artículo 86 del Código.

El defensor, Sr. Barrena, califica el hecho igualmente de homicidio; pero estimando que su defendido, si bien es autor de él, no es responsable por concurrir las circunstancias cuarta y sexta del artículo 8.º del Código penal.

Fino Jardín
Hijos de Jiménez Varela
PUERTO DE SANTAMARIA

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

19 de enero de 1872

París.—El autor del asesinato de Lunéville ha sido preso ayer.

Corre el rumor de que el Sr. Thiers presentará su dimisión si la Asamblea no aprueba el impuesto sobre las materias primas.

Roma.—A consecuencia de un resfriado, el Papa ha suspendido sus recepciones. Los médicos le habían aconsejado que guardara cama; pero ayer se levantó.

Annúnciase que el Sr. Montemar volverá a Madrid.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

La Rusia de los Soviets

Banco de Cooperativas

Varsovia, 18.—Dicen de Moscú que la Prensa bolchevista trata de la posibilidad de que la Entente reconozca la República de los Soviets. El Gobierno de Moscú ha elaborado un proyecto para crear un Banco de Cooperativas, que comenzará a funcionar a mediados de febrero, con un capital de rublos 1.300.000, de los cuales son 300.000 facilitados por el Estado.

Una información

París, 18.—L'Echo de París publica un telegrama de Estocolmo que dice:

«Las últimas concesiones hechas por el señor Lloyd George aumentan cada vez más la desfachatez de los soviéticos.

Ya la Prensa bolchevista se lanza en torno de la burguesía vencida.

El periódico «Izvestia» publica un artículo que titula «Reconocimiento o estrangulación», y dice irónicamente que el comercio internacional, al querer formar un consorcio y restaurar a Rusia, demuestra sus buenas disposiciones, bien que contando entre sus miembros a una Potencia que, como el Japón, está en guerra abierta con los Soviets.

Luego declara que el capital del consorcio es realmente insignificante y constituye simplemente un amontonamiento grosero para llevar al Gobierno bolchevista a modificar su sistema social.

El periódico califica textualmente de «perros» a los periódicos europeos que adoptan un tono conciliador hacia los Soviets y conciben una restauración económica de tal forma que quebranta los huesos a Rusia.

A Francia y al Japón los trata el periódico de «bandidos», y luego añade:

«Rusia debe esperar toda suerte de sorpresas malas de las Potencias europeas.»

El periódico «Pravda» se exalta también y dice que se oyen en el ambiente los sordos rumores revolucionarios en las Indias y en Egipto, y luego añade:

«He aquí el por qué la burguesía está inquieta y temerosa de perder las materias primas de esas regiones y trata de consolidar la situación económica de Europa.»

Pero he aquí también el por qué Rusia no debe ser de ninguna manera el pacífico borracho que se deje esquivar aislado o en rebaño por los usureros del Mundo entero.»

Un proceso sensacional

La preparación de un crimen.

Goerlitz, 19.—Hoy ha comenzado ante esta Audiencia la vista de una causa sensacional.

En el banquillo de los acusados se sientan la condesa Eleonora de Schlieffen y sus dos hijos, acusados los tres de haber intentado hacer asesinar al conde de Schlieffen, jefe del mayorazgo.

El hijo mayor, Hans, está convicto y confeso. Declara que fué encargado de hacer asesinar ante todo al heredero del conde, el vizconde Jorge Guillermo y después al mismo conde. Se puso al habla con un lechero llamado Roessel, a quien entregó, en pago del crimen, 50.000 marcos; el lechero, a su vez, encargó la misión a un estudiante, mediante la entrega de 5.000 marcos; el estudiante, a su vez, lo contó todo a la autoridad, refiriendo a ésta que debía primero matar al heredero a escopetazos, llamando luego al conde para que acudiese al lugar del suceso, en donde debía ser muerto a su vez.

La condesa parece que fué el alma del complot.

Ambos hijos, en sus declaraciones, han insinuado que tomaron parte en el asesinato de Rosa Luxemburgo y Liebnicht.

LA UNION LATINA

Discurso del delegado español

París, 19.—En la reunión plenaria, celebrada por el Comité Unión Latina, el marqués de Valero de Palma pronunció un discurso en nombre de la Delegación española, diciendo que el mejor medio de obtener la armonía en las relaciones políticas entre las naciones latinas es señalar los motivos de divergencia que puedan existir entre las naciones y analizarlos sin el temor pueril de chocar en sus fundamentos y de tratar del conjunto de una solución de concordia.

Según el Sr. Valero de Palma, la cuestión de las relaciones económicas francoespañolas no es mas que un incidente cuyo origen está en la guerra mundial y que desaparecerá prontamente.

A continuación el delegado mejicano, señor Labarra, ex presidente de aquella República, glorificó la finalidad de la Liga de fraternidad intelectual, fundada por el Sr. Paul Adam y la Unión Latina.

Recordó que la cultura de la América latina tiene tres fuentes puras grecorromanas, y luego dijo:

«La otra fuente es el sello del alma española, caballeresca y noble, cuya lengua rica y sonora hizo vibrar en nosotros, en lo mejor

de nuestro ser, así como la bella tierra de Francia que supo moldear al pueblo a su imagen y supo moldear los espíritus por la magia de su verbo, el poderío de sus pensadores y la profundidad de sus sabios. Francia, que es el laboratorio de las ideas, sabe exponerlas con esa claridad y esa belleza que revelan el secreto de su imperio sobre las armas.»

El Sr. Labarra terminó diciendo: «Yo veo en Francia a una sincera amiga de la paz, que debe todavía establecerla firmemente sobre las bases del derecho; pero puede y debe crear nuevos lazos entre los países de Ultramar con el Libro francés, y nosotros obtendremos todos provechos abundantes y seguros. Vosotros sois idealistas, nosotros también, y todos sabemos que para alcanzar nuestra finalidad es necesario hacer progresar de concierto con nuestros ideales la ciencia y la justicia; pero creemos también firmemente que la fuerza moral es el único resorte eficaz de fuerza material y real.»

El Parlamento británico

Londres, 19.—Se asegura que el aplazamiento hasta el día 7 de febrero de las sesiones del Parlamento obedece a la necesidad de redactar un proyecto de ley para llevar a la práctica el Tratado concertado entre Inglaterra e Irlanda.

Las comunicaciones aéreas internacionales

Londres, 18.—Se ha dado un paso muy importante para facilitar las comunicaciones aéreas internacionales, por el Consejo de Aviación. Las vías de entrada en la Gran Bretaña han sido abolidas, y los aviones podrán, por esta razón, cruzar la costa de la Gran Bretaña por cualquier punto, con excepción de las regiones prohibidas.

Los aparatos que entran en la Gran Bretaña procedentes del Extranjero, tendrán todavía que aterrizar, bien en Lympne o en Croydon, sin efectuar las formalidades de Aduanas.

La cosecha de cereales en Alemania

Berlín, 19.—La cosecha de cereales en Alemania ha sido 9.939.647 toneladas de trigo de primera calidad y centeno, y 20.935.987 toneladas de avena.

La situación política en Inglaterra

La coalición gubernamental

Londres, 19.—Despierta gran interés la Conferencia de la coalición liberal que comienza hoy. Lloyd George, como jefe de la sección liberal de la coalición, se espera que hará importantes declaraciones el sábado sobre política interior.

Los periódicos anuncian que se tomarán tres resoluciones importantes: la primera será presentada por Mr. Fisher, como ministro de Instrucción pública. Pedirá a la Conferencia que declare su creencia y su conformidad de que los principios liberales son vitales para los asuntos nacionales e internacionales, y que aprueba la formación del partido para su promoción y defensa y para la aplicación práctica de aquellos principios que han de mantener el progreso del Imperio.

Se declara que el nombre que se dará a dicho partido será nacional liberal o nacional constitucional.

Mister Churchill presentará una resolución reconociendo que las condiciones anormales económicas de Europa y la situación calamitosa de los cambios ha hecho necesaria la adopción de paliativos extraordinarios para evitar daños irreparables a la industria, y que ninguna teoría fiscal debe actuar de modo que deje el control de las industrias esenciales en manos de competidores extranjeros, dejando la libertad mayor posible a toda interferencia en los negocios o en el cambio libre de utilidades, pues esto es esencial para la prosperidad del comercio británico. Churchill presentará también una resolución afirmando el principio de cooperación entre los varios partidos del Estado para fines de Gobierno. Las resoluciones son objeto de grandísimo interés en las esferas políticas.

Las aspiraciones de Rusia en la Conferencia de Génova

Londres, 19.—Telegrafían de Riga a los diarios que en el programa de Gobierno de los Soviets para la Conferencia de Génova figura la cuestión de la Deuda rusa, la devolución a Rusia de los buques mercantes confiscados por Denikin, Yudenitch y Wrangel; la cesión de la Siberia oriental; y la restauración económica de Rusia y el restablecimiento de las relaciones económicas con el Extranjero.

Según todas las probabilidades, Tchicherine, Tsurup y Liounatcharky representarán en Génova el Gobierno de los Soviets.

Quejas contra Alemania

La inseguridad de la correspondencia

Copenhague, 19.—Los periódicos publican el facsímil de una hoja administrativa dirigida por el «controleur» de Correos de Berlín, cuya hoja dejó olvidada dentro de una carta abierta por él.

Ya hace varios meses que se sospechaba

que la Administración alemana de Correos cometía indiscreciones y faltas de delicadeza con respecto a las cartas cambiadas entre Polonia y Dinamarca, y se creía saber que dicha Administración espiaba las relaciones comerciales entre aquellos dos países, con objeto de facilitar a los proveedores alemanes la competencia en los mercados de Polonia y Dinamarca.

Estas sospechas están hoy plenamente confirmadas por el descubrimiento de la mencionada hoja, la cual demuestra que las cartas comerciales fueron sistemáticamente abiertas en Alemania por orden del Gobierno.

Este asunto ha producido en Copenhague grandísima impresión.

LA SALUD DEL PAPA

El día de ayer

Roma, 19.—Noticias de origen fidedigno manifiestan que el estado del Santo Padre produce alguna preocupación.

La fiebre, durante el día de ayer, ha llegado en algunos momentos a 39,9 grados.

Padece, como es sabido, un catarro a los bronquios bastante fuerte, y teniendo en cuenta que el Pontífice tiene ya sesenta y siete años, los médicos temen pudieran sobrevenir complicaciones.

Hoy, a pesar de que sus familiares quisieron impedirlo, el enfermo abandonó el lecho algunos instantes, siendo visitado por uno de sus sobrinos.

En los círculos del Vaticano se preguntan si será posible al Santo Padre recibir a fines del actual al Rey de Bélgica.

Se suspenden las audiencias

Roma, 19.—L'Observatore Romano publica la siguiente información referente a la indisposición que sufre el Sumo Pontífice:

«El Santo Padre se ha visto obligado a suspender las audiencias y a guardar cama a consecuencia de un catarro gripal, que no presenta ningún síntoma de gravedad.»

La enfermedad

Roma, 19.—Su Santidad el Papa padece desde hace algunos días un ligero enfriamiento.

Hasta ayer no había modificado en nada su vida diaria y seguía concediendo audiencias como siempre.

Hoy, a instancias de sus médicos, ha consentido en suspender las audiencias, pero no ha dejado de ocuparse de los asuntos corrientes y de conferenciar como de costumbre con el cardenal secretario de Estado, monseñor Gasparri.

La espada de Sigfredo

Berlín, 19.—La espada en bronce, de un metro de larga, de la estatua de Sigfredo, que se encuentra sobre el monumento elevado en honor de Bismarck ante el Reichstag, ha sido robada durante la noche última por unos desconocidos.

EL TIMO DEL ENTIERRO

Un alemán preso en Madrid

Londres, 18.—Telegrafían de Lausanne al «Daily Mail» que la Policía de Zurich se ha hecho cargo de uno de los principales miembros de una partida de estafadores, que explotaba particularmente el timo llamado «del prisionero español».

Dicho individuo, que se hacía llamar José Medina, y cuyo verdadero nombre es Pehlike, originario de Dresde, fué detenido en Madrid a petición de la Policía suiza y trasladado a Zurich, en cuya prisión se halla detenido actualmente.

Firma de un protocolo

Ginebra, 19.—El Gobierno de Holanda ha firmado el protocolo relativo a la trata de mujeres y niños que fué aprobado por la Sociedad de Naciones.

REYES Y PRINCIPES

La ex Emperatriz Zita

Zurich, 19.—La ex Emperatriz Zita no se ha ausentado ni un momento siquiera del hospital donde se halla su hijo, y que es donde ella se aloja.

No ha recibido ninguna visita de fuera. Volverá a marchar muy en breve para París, en donde estará probablemente el día 25, continuando seguidamente para Madrid.

España y Alemania

Canje de estudiantes

Berlín, 19.—En la Asamblea hispanoalemana de Dresde surgió la proposición de que se hiciese un canje de estudiantes españoles y alemanes, con objeto de fomentar las relaciones de amistad entre las Universidades de ambos países. Esta propuesta encontró una acogida muy favorable.

Estafan a un Banco 80.000 pesos

Buenos Aires, 19.—El Royal Bank de Canadá en Buenos Aires ha sido objeto de una hábil estafa.

Esta ha sido cometida por medio de dos letras falsificadas de 70.000 florines cada una.

Las letras, equivalentes a 80.000 pesos, correspondían al Banco Holandés, quien demostró no haberlas emitido en ningún momento.

Los autores, elegantemente vestidos, falsificaron admirablemente las letras cobradas, y desaparecieron sin dejar rastro.

La cuestión de las reparaciones

Alemania paga.

París, 19.—La Comisión de Reparaciones ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«De conformidad con la decisión de la Comisión de Reparaciones, tomada en Cannes el 13 del actual, Alemania ha entregado hoy en divisas extranjeras y en los Bancos designados al efecto por el Comité de Garantías, una cantidad equivalente a 31 millones de marcos oro.»

Una estatua a «Clarín»

La Universidad de Oviedo proyecta erigir un monumento a Leopoldo Alas, «Clarín». Incondicionalmente nos asociamos a ese homenaje—no por tardío menos oportuno—al ilustre polígrafo asturiano.

Decir «Clarín» no es sólo decir Asturias, sino decir también España, porque si el «Clarín» novelista—el de «La Regenta», el de «Su único hijo», el de «Adiós, cordera!»—es asturiano (como es montañés Pereda y gallega la Pardo Bazán) por su ferviente amor a la región nativa y por la pintura del ambiente y los tipos regionales en sus novelas, es indiscutible que el «Clarín» crítico, el «Clarín» polemista es de toda España, pues bien ardiente y profusa fué su labor en periódicos y revistas. En ella habló el gran «Clarín» de todo y de todos, con su penetración, su sinceridad y su autoridad.

«Clarín» ha sido el último crítico personal y profundo de España. Su cultura era enorme. Su sensibilidad, envidiable. Se recuerdan, principalmente, sus «palos». Pero ¿y sus entusiasmos, sus arranques líricos en favor de un hombre, de un libro o de una escuela?

Además, en sus propias novelas, ¿no es un magistral prosista castellano?

Bien está que los asturianos se enorgullecen de él y le erijan una estatua. Pero nosotros creemos que el monumento a «Clarín» ganaría en altura si Asturias pusiese la estatua y el resto de España el pedestal.

Un petardo en una casa cuartel

Málaga, 19.—En el cercano pueblo de Algarrobo, en la puerta de la casa-cuartel de la Guardia Civil estalló en la madrugada pasada un petardo.

La detonación, que fué formidable, sobresaltó al vecindario, y quedaron rotos los cristales de las casas inmediatas.

Se ignoran los móviles del atentado. Sigue el temporal, habiendo llegado de arribada forzosa varios vapores.

Los temporales

EN BILBAO

Un descarrilamiento

Bilbao, 19.—El temporal es de viento y granizo.

El correo de la línea de La Robla, al llegar cerca de Güenes, descarriló a causa de un desprendimiento de tierras, quedando la vía interceptada.

Por fortuna, no ocurrieron desgracias personales.

EN SANTANDER

Sigue nevando

Santander, 19.—Aumenta en la provincia el temporal de nieve. En Reinosa y Mataporquera alcanza gran importancia. Por esta causa todos los trenes de la línea del Norte circulan con grandes dificultades. El correo de hoy estuvo detenido en Mataporquera cerca de cuatro horas, por tener que limpiar la vía las máquinas exploradoras.

Por causa del mal estado del mar han entrado de arribada algunos barcos costeros.

EN LEON

Continúa el temporal de nieves

León, 19.—A causa de la nieve, está obstruido el puerto de Pajares.

El correo de ayer no ha pasado de Villamánin. Hoy el descendente se ha detenido en Santa Lucía. Aquí continúa el temporal de nieves.

EN AVILA

Cinco trenes reunidos.—Se reanuda el servicio

Avila, 19.—Aunque con gran irregularidad, se ha restablecido la circulación de trenes.

Después de extraordinarios trabajos, se ha puesto en marcha el tren mercancías que se hallaba entre la nieve.

Los andenes de la estación ofrecían hoy un aspecto animadísimo, por haberse reunido aquí cinco trenes.

Esta mañana se ha recibido la Prensa de Madrid correspondiente al día de ayer.

El deshielo ha contribuido hoy notablemente a facilitar el tránsito por las calles. Brigadas obreras continúan quitando la nieve. Las líneas telefónicas y telegráficas funcionan, aunque con irregularidad.

EN CADIZ

El «Infanta Isabel» navega sin novedad

Cádiz, 19.—Ha cesado el temporal, entrando en el puerto muchos barcos que estuvieron en graves peligros durante la travesía, sufriendo algunos pequeñas averías.

Según un radiograma del Infanta Isabel, navega sin novedad hacia este puerto, donde entrará mañana por la tarde, procedente de la Argentina y Canarias.

EN CANARIAS

Un buque es auxiliado en alta mar

Las Palmas, 19.—Por radiogramas recibidos del vapor «Fuerteventura», que salió de ésta para prestar auxilio al vapor inglés «Highland», se sabe que este barco se encuentra a 300 millas al Sur de esta isla, a la altura de Cabo Blanco, en la costa occidental de África, con la hélice rota.

Después de grandes esfuerzos, se pudo poner en contacto con el «Fuerteventura», y, a pesar del temporal, en la media noche del sábado comenzó el remolque. Créese que llegará la tripulación sin novedad.

El temporal que ha reinado durante dos días ha causado innumerables destrozos en esta isla, especialmente en la agricultura. Ha derribado mucho arbolado y se ha perdido gran parte de la cosecha de tomates, que estaban destinados a la exportación.

Ha llegado a este puerto, procedente de Dakar, con rumbo a Casablanca, el crucero francés «Aurore».

EL CONTRABANDO DE TABACO

Sanlúcar, 19.—En la carretera de Sanlúcar a Jerez fué apresado un carro que llevaba 300 kilos de tabaco. El carretero no pudo ser detenido, porque, al darse cuenta de la presencia de los agentes de Consumos, se dió a la fuga.

EL CONFLICTO MINERO

IMPRESIONES PESIMISTAS

Oviedo, 19.—Se está votando el «referéndum» de las bases acordadas por los patronos y obreros.

En Mieres los obreros se han pronunciado a favor de las bases, pero en Langreo las han rechazado.

Por su parte, los patronos han presentado una modificación a la fórmula del gobernador.

Hoy debe reunirse la Comisión mixta de mineros para discutir la reforma.

Ha vuelto a surgir la impresión pesimista, y se cree que continuará el conflicto.

Las bases que se están votando por los obreros son las que constan en la siguiente nota oficiosa que han facilitado en la Sociedad patronal:

«Reunidos en el despacho del gobernador los representantes de la Patronal y del Sindicato minero, aceptóse la fórmula de travesía propuesta por el gobernador, suscribiéndose las siguientes bases:

Conformidad en el establecimiento del salario mínimo consignado en el reglamento de 1913.

Para mayor garantía de su cumplimiento, se someterán las diferencias que surjan al fallo de una Comisión arbitral en el caso de que no puedan ser resueltas por la Comisión mixta ordinaria.

Cuando se formule alguna reclamación acerca del laboreo a destajo, se condicionará todos los factores que pueden influir en cada caso de trabajo, estimando la variación que pueda existir desde 1914.

La Comisión arbitral estará constituida por tres vocales patronos y otros tres obreros, presididos por el ingeniero jefe provincial de Minas.

Los vocales tendrán amplios poderes para dictar resoluciones.

La Comisión entenderá, desde el día que siga a la terminación de la huelga, en cuantas reclamaciones se formulen sobre rectificaciones en los jornales del laboreo a destajo.

Las representaciones patronal y obrera someterán sus comisiones a la aprobación de sus respectivos, que deberán hallar en un plazo brevísimo.»

ARAGON

La medalla de oro de la ciudad.—Acuerdos municipales

Zaragoza, 19.—El Ayuntamiento, agradeciendo las gestiones realizadas por el ministro de Fomento en el asunto de pavimentación de las rondas, le ha concedido la medalla de oro de la ciudad, nombrándole hijo adoptivo.

Por idéntico motivo ha concedido la misma medalla al gobernador civil y al ingeniero jefe de Obras públicas, Sr. Mantecon.

Además, y atendiendo la acertada gestión administrativa del alcalde, D. José Sancho Arroyo, el Ayuntamiento acordó nombrarle hijo predilecto de Zaragoza. Pedirá el Cabildo para su presidente la gran cruz de Isabel la Católica.

Por último, el Ayuntamiento aprobó los proyectos de depuración de aguas y ensanche de la ciudad, que se remitirán a Madrid inmediatamente, junto con la petición de la décima municipal.

GALICIA

La Junta de Obras del puerto de Vigo

Vigo, 19.—Se ha reunido una asamblea magna en el Ayuntamiento para pedir al Gobierno que faculte a la Junta de obras del puerto para disponer la realización de las obras necesarias en el muelle y adquirir material sin las formalidades de subasta.

Quedó nombrada una Comisión permanente.

Ministerio de Cultura

SON PREFERIDOS LOS ACEITES PRICE'S POR LOS BUENOS AUTOMOVILISTAS



Cultura física y Turismo



PRÓXIMA APERTURA de la exposición automovil Rolls-Royce en Arenal, 3

COSAS DEL MOMENTO

Sobre educación física

Si no estuviéramos en España respecto a cultura física en uno de esos momentos teóricamente preparativos...

Una de las afirmaciones, varias veces repetida, es la de argüir que el deporte por sí solo no educa físicamente...

A nosotros nos produce esta opinión igual efecto que si nos dijeran que el labrantío con arado romano...

Precisamente en estos momentos es cuando más conviene afirmar el verdadero sentido de estos conceptos.

Y ambos, aunque con diferente intensidad, son una misma cosa, una misma educación...

Se le ocurre decir a nadie que la educación musical no es educación artística...

Se le ocurre decir a nadie que la educación musical no es educación artística...

Se le ocurre decir a nadie que la educación musical no es educación artística...

Pues aún hay más. Siendo la cultura física «reglada», o sea la gimnasia racional...

Complejo y vario el problema de la cultura física, científicamente examinado...

El «tennis» mismo, la pelota y el «rugby», la esgrima cambiando y el alpinismo...

Pues sin posponer la cultura física «reglada», que es la ideal para la población escolar...

Y el principal de ellos, casi general en la juventud, es el ejercitarse por libre y espontáneo agrado...

Y como esto es parte de la entraña del problema, justo es consignar que, aunque con diferente intensidad...

PERKUS

Deportistas españolas



SEÑORA PILAR SÁNCHEZ-MOLERO Y ESCARIO Distinguida raquetista madrileña

Diez jugadores mundiales

Un crítico inglés, hablando sobre los diez mejores jugadores mundiales de tennis...

- 1. Tilden (E. U.), 2. Johnston (E. U.), 3. Richards (E. U.), 4. Shimidzu (Japón), 5. G. L. Patterson (Australia), 6. Anderson (Australia), 7. Norton (Africa del Sur), 8. Manuel Alonso, 9. Williams (E. U.), 10. Gobert (Francia).

¿SERA INTERNACIONAL?

El campeonato de cross

Los levantinos, que han acogido con el mayor entusiasmo la organización del próximo campeonato nacional de cross...

No contentos con celebrar en Alicante tan señalada prueba, han acordado dirigirse a la Federación Española de Atletismo...

Los portugueses, por lo menos, es casi seguro que concurrirán, pues ha sido recogida la invitación que se hizo cuando nos visitaron los equipiers portugueses.

PARA 1922

Calendario motorista

El Real Moto Club de España, en reciente reunión, ha nombrado para 1922 la Comisión deportiva que ha de confeccionar los reglamentos de carreras del calendario de este año.

La constituyen los siguientes elementos de su Directiva:

Vicepresidente, D. Francisco de A. Delgado; secretario, D. Emilio Martín; vocales, D. Julián Olave y D. Fernando Salvadores.

Esta Comisión redactará, en primer lugar, el reglamento de la carrera internacional de las doce horas, que ha de editarse en español y francés...

El programa de las principales pruebas, salvo modificación, se llevará a cabo en esta forma:

Día 5 de marzo.—Subida de la Cuesta de las Perdices.

Día 19 de marzo.—Kilómetro lanzado y parado.

Día 14 de mayo.—Campeonato de Castilla (circuito de Galapagar).

Día 18 de junio.—Gran carrera internacional de las doce horas (circuito Guadarrama-Navacerrada) y Campeonato de España (fecha y terreno a fijar).

La referida Sociedad celebrará junta general ordinaria el 30 del actual, en el domicilio de la Sociedad Cultural Deportiva (Pontejos, 3), para tratar los siguientes asuntos:

Lectura de la Memoria y cuentas. Presupuesto de gastos e ingresos. Aprobación definitiva del reglamento. Designación de cargos.

La prueba de los Bruch

La tradicional carrera catalana de la cuesta de los Bruch tendrá lugar el 1 de febrero. Será para moto sola, con side y para autociclo...

Una carrera argentina

En el circuito de Morón, en Buenos Aires, ha tenido lugar una carrera motorista de 126 kilómetros, en la que el vencedor, Manuel García Lamas, empleó una hora cuarenta y seis minutos.

«FOOT-BALL»

El campeonato argentino

He aquí la marcha del campeonato argentino, cuyo conocimiento interesa a nuestros deportistas desde el proyecto del torneo hispanoamericano...

Table with columns J, G, P, E, P and rows for Racing, Independientes, Gimnasia y Esgrima de La Plata, River Plate, Defensores de Belgrano, S. Lorenzo de Almagro, Tigre, Platense, Atlanta, Banfield, Barracas Central, Vélez Sarsfield, Sportivo de Almagro, Estudiantes, Sportivo Buenos Aires, Estudiantil Porteño, Lanús.

CAMPEONATOS REGIONALES

LOS ULTIMOS PARTIDOS

EN GUIPUZCOA

Ante diez mil espectadores venció la Real de Irún a la de San Sebastián, por un tanto hecho por Patricio.

EN BILBAO

El partido celebrado entre el Deusto y el Arenas fué ganado por el segundo por tres a uno, dominando el vencido durante la primera parte.

EN ASTURIAS

A causa del mal arbitraje tuvo que suspenderse por alteración de orden público el «match» que estaban jugando el Racing de Sama y el Fortuna de Gijón.

Venció el primero entonces por dos a uno.

EN SEVILLA

Con expectación enorme jugaron en ésta los dos Clubs rivales, el Betis y el Sevilla, que empataron a tres tantos.

EN BARCELONA

Ante varios millares de aficionados jugaron partido de campeonato el Barcelona y el Internacional, ganando los azul-grana por el aplastante resultado de nueve a cero.

El Barcelona, que tuvo una gran tarde, aprovechó lucidamente el desconcierto de sus contrincantes.

El Europa ganó al Español por cuatro a cero.

CICLISMO

LA VUELTA A FRANCIA

La clásica prueba francesa de renombre mundial, de la Vuelta Francia, se correrá este año con el siguiente itinerario:

25 marzo.—Primera etapa: París, Rouen, Caen; 263 kilómetros.

26 marzo.—Segunda etapa: Caen, Rennes, Nantes, 329 kilómetros.

27 marzo.—Tercera etapa: Nantes, Rochefort, Bordeaux; 350 kilómetros.

28 marzo.—Exposición en Bordeaux.

29 marzo.—Cuarta etapa: Bordeaux, Molsac, Toulouse; 268 kilómetros.

30 marzo.—Quinta etapa: Toulouse, Beziers, Avignon; 341 kilómetros.

31 marzo.—Sexta etapa: Avignon, Frejus, Nice; 264 kilómetros.

1.º de abril.—Exposición en Niza.

2 abril.—Séptima etapa: Niza, Gap, Grenoble; 378 kilómetros.

3 abril.—Octava etapa: Grenoble, Lyon, Besancon; 322 kilómetros.

4 abril.—Novena etapa: Besancon, Belfort, Strasburgo; 253 kilómetros.

5 abril.—Exposición en Strasburgo.

6 abril.—Décima etapa: Strasburgo, Nancy, Reims; 355 kilómetros.

7 abril.—Undécima etapa: Reims, Cambrai, Lille; 301 kilómetros.

8 abril.—Exposición en Lille.

9 abril.—Duodécima etapa: Lille, Beauvais, París; 254 kilómetros.

Total, 3.687 kilómetros.

Folleto de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

XAVIER DE MONTEPIÑ

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Passe-la-Jambe volviendo la cara.—¿Le han encargado por ventura a ese fámulo que nos tome la filiación? ¿Por qué nos mira tanto? ¡Pues sí es Guignolet!—exclamó al cabo de un momento.

—El mismo soy en cuerpo y alma—repuso el lacayo.

En efecto, el pobre joven había jurado seguir a todas partes al objeto de su candido y sincero amor, a la gentil Georgina, y para llevarlo a debido efecto se le ocurrió presentarse en casa del barón y hacerse admitir de criado suplementario.

—Naturalmente.

—¿Y por qué motivo? ¿Renuncias quizá a tus mojigangas!

—Renuncio de una vez para siempre;

desde que han atrapado a mis amos, le he perdido la afición al oficio, y como algunas veces soñaba introducirme en la alta sociedad, he creído que lo mejor para esto sería hacerme lacayo.

—Vamos a hacerle rabiar—murmuró Passe-la-Jambe, tocando a su camarada con el codo.

Inmediatamente tomó Tromb-Alcázar una postura académica, y abanicándose con su pañuelo (que por más señas era de algodón estampado), con tono petulante le dijo:

—¡Eh! Antolín, Germán, Almendro, ¿cómo te llamas, muchacho?

—¡Ta, ta, ta! ¡Pues no quiere darse tono!—replicó el joven payaso.—¡Pues no quieren echárselas de señorías! ¿Has acabado, mostrenco? Cuenta con que a mí no me la das tú.

Passe-la-Jambe se puso a pasearse de arriba a abajo por el gabinete.

—¡Tengo seco el gazzate; tráeme refrescos, lacayo!—dijo luego con tono irónico e imperioso.

—Los están haciendo ahora; están puestos a la lumbre—repuso Guignolet rascándose con mucha sorna.—Aguardad un poco, que ya voy a servirlos; no os impacientéis. ¡Vamos, si da compasión!

—¡Ea!, apagaluces; a ver si me traes un sofá o dos para tenderme a gusto—prosiguió Tromb-Alcázar—; y listo, listo.

—¿Con que sí?—replicó el payaso.—Pues no hay novedad. Pero decíme: ¿sois vosotros invitados o de casa?

—¿Pues qué somos, si no?—preguntó Passe-la-Jambe.

—¿Queréis que os lo diga? Yo soy cortés con todo el mundo; pero cuando llega el caso, no tengo pelos en la lengua. En mi sentir, sois unos «Don Poca Cosa», o mejor dicho, «Don Nadie». Por supuesto, que no hay que ofenderse por eso.

Tromb-Alcázar echó la cabeza hacia atrás, adelantó el pie izquierdo, hinchó los carrillos e hizo, en fin, todo lo posible por darse aire de hombre importante.

—¡Sánete, lacayuelo!—dijo—, que de un momento a otro vamos a ser proveedores de varias cortes extranjeras, y que el señor de Streny, tu amo, nos honra con sus pedidos.

—¡Mi amo! ¿Y de qué le proveéis vosotros?

—De esencias para el pañuelo, de jabón para la barba, y aun, en caso necesario, seríamos capaces de afeitarlo. Ten presente que estás hablando a los dueños de un establecimiento que se abrirá mañana en el boulevard de los Italianos, bajo la muestra de «El ramillete oloroso», y si por acaso necesitáis algún día de esencia de mirto para ir de conquista, o extracto de cacao para el tocador, no tiene mas que dirigirse a nosotros... y te enviaremos cuanto puedas desear.

—¡Válgame Dios, y qué guasón está el tiempo!—exclamó el joven payaso encogiéndose de hombros sin el menor respeto.

Passe-la-Jambe, altamente picado de aquella irreverencia, y convencido de que unos personajes tan lujosamente vestidos y de tanta representación como ellos no debían sufrir una falta de respeto, dijo con energía:

—Y si vos os permitís impertinencias para con nosotros, Sr. Guignolet, os advierto que nos quejaremos a vuestro amo, y una sola palabra nuestra bastará para que os pongan de patitas en la calle. ¡Vaya! ¿Qué os habéis figurado?

—¡Aquí viene, precisamente—añadió Tromb-Alcázar.

En efecto: Gontran de Streny se apresuró a bajar en cuanto supo por Esteban que los hombres a quienes esperaba habían llegado.

XXXIV

El cambio.

—Salid y cerrad la puerta—dijo Gontran a Guignolet.

Este obedeció apresuradamente, si bien se quedó por el lado de fuera aplicando el oído a la cerradura, pues las extrañas relaciones del barón con los dos bandidos le parecían en alto grado sospechosas.

—¡Cuánto habéis tardado!—exclamó Gontran.—Ya hace dos horas que os estoy esperando.

—¡Oh! Disimulad, señor barón—repuso Tromb-Alcázar—; pero como nosotros no ignoramos las conveniencias, nos hemos entretenido algún tanto en el aseo de nuestras personas.

—Ha sido preciso comprar botas nuevas y pasar a casa del sastre, pues ya habréis notado el señor barón que estamos a la moda.

—Hemos creído oportuna adoptar un

BOXEO

Los actuales campeones

He aquí los diversos campeones existentes en varios países, por orden de los pesos establecidos, desde el mosca hasta el máximo:

En Francia.—Bouzonnie, Ledoux, Criqui, Papin, Francis, Charles (vacante el de pesos medios), Carpentier y Nilles.

En Bélgica.—Montreuil, Spamers, Wyns, Van Houste, Hobin, De Vos, Leroy y Paus.

En Inglaterra.—Jimmy Wilde, Jim Higgins, Joe Fox, Ernís Rice, Ted Kid Lewis y Joe Becket.

De Europa.—Jimmy Wilde, Ledoux, Wyns, Ernís Rice, Hobin, Ted Kid Lewis y Carpentier.

De América.—Johny Buff, Kilbane, Benny Leonard, Jack Britton, Bryan Denwey, Tom Gibons y Dempsey.

Por último, los campeones del Mundo son: Jimmy Wilde (inglés), Johny Buff (americano), Kiloane (americano), Benny Leonard (americano), Bryan Denwey (americano), Carpentier (francés) y Dempsey (americano).

AUTOMOVILISMO

Una prueba del R. A. C. de E. : : : : : :

El A. R. C. de E., cuya quietud organizativa lamentamos ha pocos días, responde a las esperanzas que en él teníamos puestas, preparando un concurso de primavera para autos, motos y camiones.

La prueba, que se verificará en nuestros dos clásicos puertos de la sierra, el de Navacerrada y Guadarrama, será probablemente una prueba mixta de regularidad.

Nosotros, que aplicamos las censuras cuando las juzgamos oportunas, felicitamos a la Directiva de nuestra primera entidad automovilista por la proyección y anuncio de esta prueba.

La Exposición de Barcelona

Con motivo de la proyectada organización de la nueva Exposición automovilista de Barcelona, cuya noticia conocen ya nuestros lectores, tratase de organizar un Congreso Nacional de la carretera, en relación con los convenios internacionales a los que estuvimos adheridos.

Se da como segura la fecha inaugurativa de la Exposición, que probablemente se celebrará desde el 24 de mayo hasta el 5 de junio.

A estas fechas se han hecho once peticiones de «stands», lo que prueba el interés que ello ha inspirado, a pesar de los aranceles, entre los varios importadores.

El gran premio de Europa

El Automóvil Club italiano transformará su gran premio anual en el gran premio de Europa.

Según las noticias existentes, será la primera prueba en la que participen juntos centrales y aliados, después de la guerra.

«FOOT-BALL» INTERNACIONAL

El «match» Francia-Bélgica

Con una expectación inmensa se ha celebrado el partido internacional Francia-Bélgica, que ha constituido un triunfo interesante para el deporte francés.

Los belgas, que habían perdido el pasado año en París por dos a uno, han sido vencidos también éste por igual número de tantos.

Esta victoria, arbitrada por un inglés, constituye una llamada de atención para los organizadores del aplazado encuentro España-Francia.

traje de etiqueta para presentarnos en la alta sociedad.

—Vamos pronto—dijo Gontran interrumpiendo aquel flujo de palabras.— Hagamos el cambio convenido.

—A vuestras órdenes, señor barón.

—¿Tenéis ahí la cartera con los títulos?

—¿Tenéis los veinte mil francos?

—¡Helos aquí!—repuso Gontran sacando del bolsillo un fío de billetes.

—¿Son buenos?—repuso Passe-la-Jambe.

—¡Insolente!—exclamó Gontran montando en cólera.

—Os suplico, señor barón, que no os enfadéis—dijo Tromb-Alcázar interviendo.— Mi joven asociado tiene razón; la prudencia es madre de la seguridad. Puede suceder muy bien que los billetes sean falsos y que vos no lo hayáis notado. A ver, ¿tenéis la bondad?

—¡Acabemos!—repuso Gontran alargándole los billetes.

—¡Oh! Mi amigo los conoce a las mil maravillas—murmuró el joven pilluelo.— ¡Como que ha «trabajado» en casa de un cambista!

Esto podía ser verdad; pero faltaba saber a qué clase de «trabajo» se refería Passe-la-Jambe.

—Me parecen de buena ley, y creo que podemos aceptarlos—dijo Tromb-Alcázar después de haber examinado escrupulosamente los billetes.

—¡Dadme entonces los títulos! ¡Despachaos!

—¡Jesús, señor barón! ¡Cuánta prisa tenéis—repuso el ex modelo registrándose

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

19 de enero de 1872

Se ha dispuesto que vuelva al Cuerpo de Artillería el coronel comandante D. Luis de Villaverde, que fué dado de baja en el Ejército por haberse quedado dentro de París durante el sitio, habiendo justificado dicho jefe la imposibilidad de su presentación en España, y presentado un trabajo importante relativo a aquellos sucesos. Se le devuelven igualmente los sueldos que le han correspondido.

—El Sr. D. Nicolás María Rivero ha sido agraciado con la cruz de Beneficencia de primera clase, en recompensa de los servicios que prestó pasando a Barcelona siendo ministro de la Gobernación, cuando reinaba en aquella capital la fiebre amarilla.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LA "GACETA,"

Gracia y Justicia

Real orden disponiendo que, a los solos efectos de la adquisición de la categoría y colocación en el escalafón, a los funcionarios de la carrera judicial, desde juez de entrada a magistrado de Audiencia territorial inclusive y sus equivalentes de la carrera fiscal, que ingresaren o fueren promovidos y tomaren posesión de sus cargos dentro del plazo legal sin prórrogas, se les contará la antigüedad en ellos desde la fecha en que ingresaron o se les otorgó el ascenso.

Trabajo

Real orden resolviendo las peticiones elevadas a este ministerio desde distintas localidades de España, en súplica de que se reconozca la tradicionalidad de mercados y ferias a los efectos de la excepción de la ley del Descanso dominical de 3 de marzo del año 1904.

Instrucción pública y Bellas Artes

Real orden resolviendo que se declare desierto, por falta de aspirantes, el concurso previo de traslación convocado para proveer la cátedra de Aritmética, Geometría, Álgebra y Cálculo comercial, vacante en la Escuela profesional de Comercio de Las Palmas, y que se anuncie la provisión de dicha cátedra al turno de oposición entre auxiliares.

—Otra ídem que se anuncie para su provisión, a concurso previo de traslado, la cátedra de Rudimentos de Derecho y de Filosofía moral, Legislación mercantil española e Historia de España, vacante en la Escuela Especial de Intendentes mercantiles de Málaga.

—Otra disponiendo comuniquen a este departamento, en el término que se indican, las razones que les impiden dar comienzo a su cometido, los presidentes de Tribunales de oposiciones a cátedras que tuvieren ya en su poder más de un mes los respectivos expedientes.

—Otra ídem se anuncie a concurso previo de traslado la provisión de la cátedra de Lengua francesa, vacante en el Instituto general y técnico de Jaén.

—Otra ídem íd. a concurso entre profesores especiales de Idiomas de Escuelas Normales, de Artes e Industrias o de Comercio, la provisión de la plaza de profesor especial de Francés, vacante en el Instituto general y técnico de Huelva.

—Otra ídem íd. a concurso previo de traslado la provisión de la cátedra de Francés de los Institutos generales y técnicos de Cuenca y de Huesca.

—Otra ídem íd. la provisión de la cátedra de Agricultura, vacante en el Instituto general y técnico de Gerona.

—Otra convocando a oposición para proveer 25 plazas de aspirantes a oficiales de tercer grado del Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos.

—Otra concediendo la excedencia en el cargo de profesora numeraria de Física, Química e Historia Natural de la Escuela Normal de Maestras de Badajoz a doña Mercedes de Prieto y Hevia.

El tercer centenario de San Ignacio

Conferencia del padre Gil

Ayer se celebró la segunda de las conferencias con motivo del tercer centenario de la canonización de San Ignacio de Loyola, a cargo del padre D. Hilarión Gil, que se ocupó de «La obra de San Ignacio en su siglo (1521-1622)».

Se ocupó con todo género de datos de la vida del santo fundador, que creó el Colegio Romano, que fué el comienzo de la pedagogía científica. Fundó en Alemania cuatro colegios, y en Roma el Colegio Germanico, para la formación del clero alemán.

Acerca de las Misiones en los países de infieles, demuestra el celo de San Ignacio el haber mandado al sábitido de más valer, a San Francisco Javier, a la India.

Historió las Misiones de las Molucas, el Japón, la Etiopía y el Brasil, existentes en tiempos de San Ignacio.

Muerto el fundador, la Compañía siguió cosechando copiosos frutos: se crearon las primeras Congregaciones Marianas, multiplicáronse los Colegios, se reconquistaron regiones enteras de herejes, como Austria y Bohemia, y se desarrollaron las Misiones en la América española.

Medicina y médicos

Los médicos gallegos.

Los médicos de la provincia de Coruña, según nos comunican, han celebrado una reunión para elegir Junta directiva y tomar acuerdos respecto de los intereses de la clase en la región gallega.

Han elegido como punto central para toda suerte de reuniones y para que ostente la representación regional, Santiago, por estar allí la Facultad de Medicina.

Las oposiciones a tocólogos municipales: : : : :

En el Ayuntamiento han sido expuestas las listas de los médicos admitidos a oposiciones en las de tocólogos de la Beneficencia municipal, al objeto de que los interesados puedan hacer reclamaciones respecto de sus nombres y apellidos.

T.

CASA REAL

AUDIENCIAS

El Rey ha recibido esta mañana en audiencia a doña María de las Angustias Blanco y a los señores D. Francisco Esteve, D. Carlos Arniches, D. José Nicolau, D. Joaquín Souto, D. Ramón Portuondo y al doctor Calatayud.

UNA NIETA DE LA MARQUESA DE SALAMANCA APADRI-NADA POR LOS REYES : : : : :

Esta mañana ha recibido las redentoras aguas bautismales una hija de los vizcondes de Bahiá Honda, nieta de la marquesa de Salamanca.

Apadrinaron a la recién nacida, en nombre del Rey y de la Reina madre, la abuela de la recién nacido y el marqués de Castel Rodrigo.

LA PRINCESA DE SALM-SALM : : : :

Hoy llegará a Madrid la Princesa de Salm-Salm, que durante su permanencia en esta corte habrá de hospedarse en Palacio, ocupando las habitaciones llamadas del Duque de Génova.

EN EL CIRCULO LIBERAL

El conde de Romanones pronunciará un discurso esta noche

El acto de la proclamación de candidatos a concejales romanones se verificará esta noche en el Círculo liberal.

Con este motivo, el jefe del partido liberal pronunciará un discurso político que, dadas las circunstancias, promete ser de interés.

El conde de Romanones explicará las razones de su apoyo al Sr. Maura y hasta cuándo ha de durar.

Glosará la nota que entregó a S. M. el Rey con motivo de la pasada crisis ministerial, y expondrá las razones en que se funda para pedir que se dé por terminada la campaña de Marruecos.

Tratará ampliamente de las cosas plausibles y de las cosas censurables que han ocurrido con motivo de la crisis.

Tendrá palabras de aliento para los correligionarios de provincias, y declarará que el partido liberal se encuentra capacitado para aceptar el Poder.

Se lamentará de que desde el año 1911 no haya hecho el partido liberal desde el Poder ninguna elección municipal.

EN EL ATENEO

Conferencia del Sr. Casares

Ayer ocupó la tribuna del Ateneo para explicar una conferencia de las organizadas por la sección de Ciencias el docto catedrático de la Facultad de Farmacia D. José Casares.

Habló el disertante acerca de los fenómenos catalíticos, tema interesantísimo, objeto de los estudios y de las investigaciones de los hombres de ciencia desde que, observado que la sola presencia de ciertos cuerpos determinaba la descomposición de otros, se aventuraron por los más célebres químicos hipótesis para explicar de un modo satisfactorio las causas ignoradas de tales alteraciones y cambios.

En forma aménisima, el doctor Casares enumeró las diferentes opiniones que desde Berzelius a nuestros días se han expuesto para esclarecer la naturaleza de los fenómenos de la catálisis, de los que la ciencia, una vez conocidos, espera grandes progresos que seguramente, al reflejarse en las industrias, las transformarán, influyendo de un modo muy beneficioso en la vida futura de los hombres.

La teoría actualmente más aceptada estima que los catalizadores no determinan la descomposición, sino que obran como estimulantes de ella y actúan de una manera más o menos energética y de un modo más lento o más rápido, según las circunstancias. A esta consecuencia se ha llegado, después de observar que las reacciones existen sin la presencia de un catalizador; tal ocurre en la inversión con azúcar en disolución acuosa, aun sin que intervenga ácido alguno. Los fermentos orgánicos son verdaderos catalizadores.

El doctor Casares fué muy aplaudido por su auditorio al terminar su notable disertación.

CHOQUE DE VEHICULOS

ANCIANA HERIDA

El camión núm. 6.111 M., que conducía Enrique Uribe Alba, chocó en la calle de Hortaleza con el carro 1.188, guiado por Manuel Olmeda.

Los conductores resultaron ilesos; pero una pobre señora, llamada Manuela del Valle Oruza, de sesenta y tres años, que atravesaba la calle en el momento del choque, sufrió lesiones graves al ser alcanzada por la galga del carro.

Después de asistir en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, la señora pasó a su domicilio en estado relativamente satisfactorio.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Fecha de la elección

El subsecretario de Gobernación ratificó la noticia de que el próximo día 5 de febrero se celebrarán las elecciones municipales.

Partido reformista

El Comité del distrito del Centro, en junta general celebrada el día 7 del mes actual, ha proclamado candidato para luchar en las próximas elecciones municipales, a D. Sergio Alvarez Rodriguez Villamil y a D. Eduardo Campi Serrano.

Comité de Izquierda liberal del distrito de la Inclusa: :

Este Comité, reunido en junta general, acordó por unanimidad proclamar candidato para las próximas elecciones de concejales al prestigioso hijo del distrito y conocido propietario e industrial D. Alejandro García López.

Dado el prestigio del candidato, se considera seguro el triunfo de la elección. El centro electoral se halla establecido en la calle de la Encomienda, número 22, principal.

Candidatura simpática

Por el distrito del Congreso se presenta, en representación de la Federación de Obreros y Empleados del Ayuntamiento, el modesto funcionario municipal D. Bonifacio Baltasar Pérez.

La designación de éste ha sido muy bien recibida por la opinión, por tratarse de un hombre probo, inteligente y trabajador, que cuenta con grandes simpatías en el distrito.

Seguramente será una de las candidaturas que con más entusiasmos se trabajen en las próximas elecciones por lo que significa y representa.

CANDIDATURA DE LAS CLASES MERCANTILES, PROPIETARIOS E INDUSTRIALES PARA CONCEJALES POR MADRID

Distrito del Centro.

D. Narciso de la Fuente y Baeza.
D. Francisco Montoya de la Fuente.
D. Angel Palacio y García.

Distrito del Hospicio.

D. Lucas Garzón y Garzón.

Distrito de Chamberí.

D. Manuel Iglesias Pérez.
D. Victoriano Méndez Martínez.

Distrito de Buenavista.

D. Vicente Pío Lozano.

Distrito del Congreso.

D. Adolfo Marco Ramírez.

Distrito del Hospital.

D. Moisés Jiménez Rodríguez.

Distrito de la Latina.

D. Francisco Ferreres Millán.
Estas clases, al intervenir en la contienda electoral, lo hacen con el entusiasmo y la reflexión que son propios de los altos fines que se proponen cumplir.

Retribución a los presidentes y adjuntos de Mesas electorales: : : : :

En atención a justificadas quejas recibidas por los electores que en pasadas elecciones constituyeron las Mesas electorales, la Junta municipal del Censo ha conseguido del Ayuntamiento que sean retribuidos los cargos de presidentes y adjuntos de Mesas en las próximas elecciones a concejales, con 10 pesetas y 7,50, respectivamente.

Un periodista candidato

D. José Gallo de Renovaes, batallador periodista y abogado, presenta su candidatura por el distrito del Centro para la próxima elección de concejales.

Dada la significación del candidato en el campo social católico, su candidatura es completamente independiente de los grupos políticos.

Los mauristas

Bajo la presidencia del Sr. Serrano Jover, se reunieron ayer en el Centro Maurista los diputados a Cortes por Madrid, diputados provinciales, concejales, Comités del partido y Juntas directivas del Centro y Juventud, en cuya reunión se tomaron por unanimidad los siguientes acuerdos:

1.º Acudir a la lucha en las próximas elecciones municipales con candidatura exclusivamente maurista.

2.º Se proclamó candidatos por los diferentes distritos de Madrid a los señores siguientes:

Buenavista.—D. Clemente Velarde.
Centro.—D. Luis Sáinz de los Terreros y D. Aurelio Regúlez.
Congreso.—D. Francisco Ortiz y Sala y D. Bonifacio Manuel Bolaños.

Chamberí.—D. José Cassani y Herreros de Tejada, conde de Vilana y D. Miguel Colom Cardany.

Hospicio.—D. Julián Sanz de Grado y don Joaquín de la Presa.

Hospital.—D. Manuel Falcó y Alvarez de Toledo, duque del Arco.
Palacio.—D. Ignacio García Albericio.

Universidad.—D. Mariano Carranceja y Carranceja.

3.º Celebrar varios actos públicos de afirmación maurista y propaganda electoral. Los Comités de los distritos de Buenavista, Centro, Congreso, Hospicio y Palacio, han establecido su centro electoral en el Centro Maurista, Alcalá, 35; el de Chamberí, en la calle de Nicasio Gállego, número 2; el del Hospital, en el Centro Instructivo Maurista del distrito, calle de Valencia, 14, y el de la Universidad, en su Centro Instructivo, establecido en la Glorieta de Quevedo, número 5.

Distrito de Palacio

Por este distrito presenta su candidatura, con el carácter de liberal-demócrata, D. Luis de Salamanca y Hurtado de Mendoza, marqués de Salamanca, hijo de Madrid, vecino del distrito, de completa independencia social y económica y de acrisolada rectitud.

Ha establecido su centro electoral en la calle de Ventura Rodríguez, número 3, bajo, en donde los electores del distrito pueden consultar cuanto con la elección se refiere.

Alianza republicana del distrito del Hospicio:

Candidato, D. Eulogio Añón Serrano. Los centros electorales se hallan establecidos en San Vicente, 12; Corredera Baja, 20, y Tesoro, 17, y allí podrán aclarar cuantas dudas tengan los electores.

Se considera seguro el triunfo del señor Añón, dados sus antecedentes democráticos y su limpia historia republicana.

EVOLUCION SOCIAL

Los progresos del feminismo

Durante el año de 1921 el feminismo ha realizado progresos enormes en el Mundo entero.

A las mujeres indias les han sido reconocidos los mismos derechos que a los hombres en las provincias de Madras, Bombay, Travancere, Tabalar y Cochín.

Les ha sido concedido el voto municipal a las mujeres de Rumania. Australia, Bélgica y Noruega han elegido por primera vez mujeres para ocupar los escaños del Parlamento.

En Suecia cinco mujeres son diputadas. El Canadá tiene igualmente una dama entre sus parlamentarios, y algunas mujeres han desempeñado ya carteras ministeriales.

Mme. Anna Wickel ha sido nombrada para ocupar un sillón en el Comité permanente de la Comisión de la Sociedad de las Naciones.

En China y en el Japón, lo mismo que en las Repúblicas hispanoamericanas, el movimiento feminista es cada día más efectivo, y también en otros países, aunque no haya en ellos organizaciones feministas poderosas.

Es realmente un progreso admirable para un año, un año nada más, y las organizaciones feministas esperan alcanzar en 1922 efectivos triunfos en favor de la igualdad de sexos.

En Bélgica, Mme. Spaak forma parte del Senado belga, y por lo tanto, es la primera mujer que tiene asiento en el Parlamento de Bélgica.

En el Canadá ha sido elegida miembro del Parlamento miss Mephall.

En el África del Sur ha sido nombrada alcaldesa de Gormiston Mme. M. C. Wilson. Es la primera mujer de la Unión que ejerce estas funciones.

El general Smuts, a pesar de que había hecho la declaración de que era convencido partidario del voto femenino, ha rehusado presentar al Gobierno de la Unión una ley que favorezca la liberación de la mujer en el África del Sur.

M. Poincaré ha declarado públicamente que es partidario de que le sean concedidos los derechos políticos a la mujer.

En Holanda han hecho oposiciones y alcanzado el título de ingeniero más de cien mujeres desde 1901. A partir de esta fecha les fué concedida autorización a las mujeres para seguir la carrera de ingeniero.

Las mujeres de Madras (India) han organizado una campaña para conseguir la anulación de aquellos artículos de la ley que las impide ser nombradas miembros del Ayuntamiento.

La cuarta conferencia de la Federación internacional abolicionista, que se reunió en Roma en noviembre último, se ocupó preferentemente de los medios para combatir la trata de blancas y sus consecuencias.

UNA EXPLOSION INESPERADA

Dinamita enterrada en una habitación

En el piso segundo izquierdo de la casa número 9 de la calle de la Batalla del Salado se hallaban realizando un taladro en el suelo unos albañiles, cuando de repente sonó una explosión que produjo gran alarma en todo el vecindario.

Constituidos allí el guardia civil Miguel Alegre Pérez y el de Seguridad número 770, Juan Barahona Ríos, que se encontraban en el piso de arriba, se informaron del hecho, que resultaba un poco raro y sospechoso.

Parece ser que el taladro tropezó con una cajita redonda de hoja de lata que contenía dinamita, y que ocasionó la explosión.

Reconocido el piso se encontraron otras tres cajitas de la misma clase, enterradas en el piso de la cocina, conteniendo todas ellas dinamita.

Las cajitas fueron llevadas al cuartel de la Guardia Civil, dándose cuenta del suceso al Juzgado de guardia.

La Policía practicará indagaciones para aclarar cómo y por quién fueron enterradas en el suelo las peligrosas cajitas.

En honor de Gil Mariscal

El próximo lunes 23 de enero, a las nueve de la noche, en el Palace Hotel, se celebrará una comida en honor de D. Fernando Gil Mariscal, vicepresidente de la Juventud de la izquierda liberal, por el éxito de su última obra *Girones*.

Las tarjetas para concurrir a dicho homenaje pueden adquirirse de once a una y de cinco a siete, en la secretaría de dicha Juventud, Príncipe, 18 y 20, segundo.

Un bando del alcalde

He aquí el bando que ha publicado el alcalde de Madrid:

«Deseando esta Alcaldía Presidencia dar las posibles facilidades para el tránsito de peatones y carruajes en las vías públicas del centro de la población, harto difícil en la actualidad por las obras que se realizan, y, desde luego, por la reducida capacidad de las calles y el exceso de circulación, vengo en dictar las siguientes disposiciones:

Primero.—No se permitirá estacionarse ni formar grupos en las calles, y los agentes de la autoridad invitarán a los que se estacionen, a circular.

Segundo.—Se prohíbe que los peatones marchen por las calzadas de las calles, debiendo hacerlo por las aceras, salvo para el cruce de las calles, haciendo éste con preferencia frente a las entradas de aquellas e sus transversales, o utilizando los refugios centrales en las vías donde se hallen instalados. La marcha por las aceras será guardando la mano derecha respecto de la línea de fachada de los edificios.

Tercero.—Desde las cuatro de la tarde queda terminantemente prohibido el tránsito de carros de transporte y autocamiones de más de una tonelada de carga, con excepción de los de Correos e Incendios, por la Puerta del Sol, Carrera de San Jerónimo, desde su principio hasta la esquina de Nicolás María Rivero, calle de Alcalá, hasta la Gran Vía y calles del Barquillo, Carretas, Montera y Arenal en toda su extensión.

Cuarto.—Queda terminantemente prohibido a los coches automóviles de todas clases hacer en las calles de la villa maniobras con marcha atrás para cambiar de dirección o entrar en los «garages» cuando la anchura de la vía no permita girar por la longitud del motor, en cuyo caso se retrocederá dando la vuelta a la manzana inmediata. Del mismo modo quedan terminantemente prohibidos estos cambios de dirección en las calles a los carros de reata, los que habrán de someterse en su caso a lo preceptuado anteriormente para los automóviles.

Quinto.—Durante las mismas horas, los carruajes que circulen por las vías que a continuación se expresan, tendrán necesariamente que seguir la dirección que para cada una de ellas se indica en esta forma:

Los carruajes que entren en la plaza de Canalejas, procedentes de las calles de Sevilla, Nicolás María Rivero y Príncipe, continuarán su marcha, calle de la Cruz hasta la plaza del Angel o por la Carrera de San Jerónimo, en dirección a la Puerta del Sol, pudiendo salir por las de la Victoria y de Espoz y Mina. En estas dos últimas calles, así como en la de la Cruz, no se permitirá el tránsito en sentido inverso.

Por la calle del Arenal, la única dirección será desde la plaza de Isabel II a la Puerta del Sol.

Por la del Barquillo, desde la calle de Fernando VI, a la de Alcalá.

Por la del Marqués de Cubas, desde la de Alcalá a la Carrera de San Jerónimo.

Sexto.—Desde las nueve de la mañana a las nueve de la noche, no podrán circular los carruajes más que siguiendo la dirección que se indica, por las calles siguientes:

Aduana, desde Montera a Peligros. Jardines, desde Peligros a Montera. Hortaleza, desde Gran Vía a Fernando VI. Fuencarral, desde glorieta de Bilbao a Gran Vía.

San Onofre, desde Fuencarral a Valverde. San Sebastián, desde la plaza del Angel a la calle de Atocha.

Relatores, desde la de Atocha a la de la Magdalena. Carretas, desde la de Atocha a la Puerta del Sol.

En todas estas calles, tampoco se podrá circular en sentido inverso al indicado.

Los carruajes de tracción animal irán siempre guardando la línea más próxima al encintado o acera, con objeto de dejar a los de más rápida tracción la parte céntrica de la calzada.

Para la estricta observancia de estas disposiciones que han de facilitar el tránsito público, el Cuerpo de la Guardia municipal exigirá el cumplimiento de las mismas con el mayor rigor, denunciando a los infractores, a la vez que dando las debidas facilidades y guardando toda clase de consideraciones al público, pero la Alcaldía confía preferentemente en la colaboración de todos para conseguir su finalidad.

En los casos de resistencia e infracción notorias, se impondrán las multas que autoriza la ley Municipal.»

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

Los detenidos gubernativos

Nota oficiosa

El director de Orden público entregó esta madrugada la siguiente nota:

«Para demostrar la inexactitud de lo que dice un periódico a propósito de los detenidos gubernativos José Millán y otros tres, baste con afirmar que el primero eligió ir a Bilbao, y los otros tres a Burgos, La Coruña y Huelva, y los otros tres trasladados a esas provincias designados por ellos, sin que ni los mismos ni otros algunos hayan sido conminados con ir a Barcelona, ni menos enviados a dicha capital, siendo, por el contrario, transportados por ferrocarril a los sitios que libremente ellos mismos escogieron.»

Alcance político

UNA OPINION DEL CONDE DE ROMANONES:

El conde de Romanones, conversando con los periodistas, se mostraba satisfecho de la solución de la crisis, expresando su creencia de que las cosas han ocurrido como debían suceder.

De esta dura prueba, según el conde, ha salido fortalecido el Gobierno, que ahora podrá dedicarse a las arduas tareas que tiene iniciadas, preparando, al mismo tiempo, el advenimiento de un Gobierno homogéneo, que, naturalmente, ha de ser liberal.

REUNION EN HACIENDA

Ayer tarde se reunieron en el ministerio de Hacienda para seguir el estudio del arancel los señores Presidente del Consejo y ministros de Gracia y Justicia, Marina y Hacienda.

EL PRESUPUESTO

No se vuelve al año natural, manteniéndose el año económico.

Pero en el caso de que el nuevo presupuesto no estuviera aprobado para el 1.º de abril, parece muy probable que la exacción de los aumentos que en la tributación se introduzcan comience en el segundo trimestre del ejercicio, evitándose de ese modo las dificultades a que pudiera prestarse la exacción en el primer trimestre, si el Gobierno se decidiera a obtener una autorización, teniendo en cuenta que el pago voluntario se hace en el segundo mes de cada trimestre.

GRACIA Y JUSTICIA

El director general de los Registros, señor Andrade, ha manifestado que estudia una reforma del reglamento de la ley del Registro civil, que ya está algo anticuada, porque data del año 1870, y contiene muchas deficiencias que urge subsanar.

Añadió que hará más de 20.000 pesetas de economía en su Dirección para los próximos presupuestos.

EN LA PRESIDENCIA

Se han recibido en dicho departamento telegramas del gobernador de Pontevedra y del alcalde de Vigo anunciando que había sido nombrada en esta localidad una Comisión en la que tienen representación todas las fuerzas vivas para que venga a esta corte y gestione del Gobierno la pronta reparación de los grandes desperfectos que en el puerto de Vigo han causado los recientes temporales.

EL CONDE DE COELLO

Signe mejorando de su afección gripal, confiándose en que el sábado podrá hacer su vida ordinaria.

En los ministerios

MARINA

Cuerpo general.—Se conceden cuatro meses de licencia al vicealmirante D. Augusto Durán y Cottes.

—Se nombra ayudante secretario del capitán general de la Armada D. José María Chacón al capitán de navío D. José Cadarso.

—Destínase para eventualidades del servicio en Madrid al capitán de fragata don Enrique Rodríguez y Fernández Mesa.

Cuerpo administrativo.—Se nombra el siguiente Tribunal para los exámenes de ingreso en el Cuerpo administrativo: intendente D. Luis Pando, presidente; subintendente D. Salvador Ramírez, vicepresidente; comisarios D. Alejandro Rivas y D. José Martínez Ayala, vocales; contador de navío don José de Peña, secretario, y contador de navío D. Faustino Menéndez Pidal, suplente.

GUERRA

El «Diario Oficial» publicará mañana las siguientes disposiciones:

Destinos.—Nombrando delegado militar de la Junta provincial del Censo del Ganado caballar y mular de Lugo al comandante de Caballería D. Rafael Gómez Sevilla.

Situación.—Disponiendo la vuelta al servicio activo del capitán de Caballería D. Francisco Javier Naneti y el comandante de la misma Arma D. José Moreno.

—Idem que el coronel médico D. José González Granda, no obstante su reciente ascenso, continúe de profesor en la Escuela Superior de Guerra, hasta la terminación del presente curso.

Licencia.—Concediéndose para contraer matrimonio al comandante de Estado Mayor don Roberto Gómez de Salazar.

Concurso.—Anunciando a concurso una plaza de profesor que existe en la Escuela Superior de Guerra, que ha de ser desempeñada por un teniente coronel o comandante médico.

CONCURSO PARA NIÑOS

CUPON

que acompaña la solución enviada por el niño que vive en calle de número

DE MUSICA

Sauer.—George Enesco.—Marcel Ciampi.—Pura Lago.—Aga Lahowska:

La segunda serie constará de cinco conciertos, y, como las anteriores, tendrá lugar en el teatro de la Comedia, a las cinco y media de la tarde.

Por segunda vez después de la guerra presta su concurso el excelso pianista Sauer para nuestros conciertos, recogiendo los deseos de los admiradores del glorioso artista, que no pueden olvidar las emociones de su arte único.

En esta serie se presenta por primera vez al célebre compositor y violinista rumano George Enesco, una de las figuras más preeminentes del moderno movimiento musical, y colaborando con él, al gran pianista francés Marcel Ciampi, que en Inglaterra y Francia ha obtenido grandes triunfos.

La exquisita pianista Pura Lago, que ha sido consagrada en Alemania como una de las más eminentes artistas contemporáneas, colaborará en unión de la genial liderista polaca Aga Lahowska, que durante la última temporada ha hecho diversas tournées por Italia y Francia.

He aquí las fechas de estos artistas: Miércoles 1.º de febrero, Emil Sauer.

Sábado 4 de febrero, Marcel Ciampi y George Enesco.

Martes 7 de febrero, Pura Lago y Aga Lahowska.

Sábado 11 y lunes 13 de febrero, Sauer.

El vallado de los solares

Habiendo llamado la atención al alcalde del director del Laboratorio, jefe de limpiezas, de que una de las causas principales de la suciedad de las vías públicas es la existencia de solares sin vallar, que constituyen focos de infección, y son fácil depósito de papeles y basuras, y representando este hecho la infracción de las Ordenanzas municipales, principalmente en su artículo 830, cuyo cumplimiento se ha recordado en distintas ocasiones, el alcalde ha dispuesto que los tenientes de alcalde procedan a hacer respetar y cumplir dicha prescripción por los propietarios a quienes afecte, requiriéndoles para que en el plazo improrrogable de quince días procedan al vallado en la forma que determinan las Ordenanzas municipales, conminándoles con la multa de 50 pesetas, y en segundo apercibimiento para ocho días después con igual multa, dando cuenta al Juzgado por desobediencia a los órdenes de la autoridad en caso de incumplimiento de la segunda conminación.

El alumbrado supletorio

El marqués de Villabragima ha dirigido a los tenientes de alcalde la siguiente circular: «Acordado por el Ayuntamiento en 18 de mayo de 1918 el establecimiento del alumbrado supletorio en las casas hasta dos años después del término de la guerra europea, y preceptuado con carácter permanente este servicio a costa de los propietarios por el artículo 745 de las Ordenanzas municipales, reformado por acuerdo de 17 de diciembre de 1917 y sancionado por el señor gobernador civil en 22 de abril de 1919, esta Alcaldía presidencia viene observando que, a pesar de las reiteradas circulares dictadas para que se instale dicho servicio en todas las casas y luzca en las horas acordadas, son innumerables los casos de incumplimiento, y para evitar, no sólo esta infracción, sino la peligrosa ejemplaridad de la inobservancia de algunos, ruego a V. S. se sirva requerir a todos los propietarios incurso en incumplimiento para que en término perentorio, que no exceda de cuarenta y ocho horas, instalen dicho servicio, conminándoles con las multas correspondientes y usando todos los medios coercitivos que dispone la ley Municipal.

Asimismo le ruego se sirva remitir a esta Alcaldía relación de todas las casas en que no se haya instalado o no luzca dicho servicio, y semanalmente me dé cuenta del resultado de su gestión.»

Las chozas de Magallanes

El alcalde, para evitar nuevas desgracias como las ocurridas hace dos días en las chozas de Magallanes, ha acordado hacerlas desaparecer en un plazo de cuarenta y ocho horas, estando dispuesto a facilitar los medios necesarios a los humildes vecinos de aquellas chozas para que trasladen su residencia y obligando al propietario de los terrenos en que están enclavadas a vallar los solares.

EL TEMPORAL

Descarrilamiento de un mercaderías:

En la estación de Emperador, a causa del temporal ha deserrillado un tren de mercaderías, sin que afortunadamente haya que lamentar desgracias.

Con este motivo la línea quedó interceptada algunas horas.

El correo de Badajoz ha llegado a Madrid cerca de las doce de la mañana.

Oposiciones a notarias

De Madrid

Se ha constituido el Tribunal para las oposiciones a notarias libres de Madrid, en la siguiente forma:

Presidente, el director de los Registros, y vocales, el decano del Colegio Notarial, los notarios Sres. Azpeitia y Avila, el catedrático de la Universidad Central, D. Lorenzo de Benito; el registrador de la Propiedad D. Rogelio Gómez Pineda y el oficial de la Dirección Sr. Atar.

Los ejercicios comenzarán el 31 de los corrientes.

Entre notarios

El Tribunal para las oposiciones directas entre notarios es el siguiente:

Presidente, el director de los Registros, y vocales, los decanos de los Colegios notariales de Madrid y Barcelona, el notario de Burgos D. Pedro Bañón y el oficial de la Dirección de los Registros Sr. Barahona.

Las notarias son las de Gerona, Tolosa, Soria, Reus, Sevilla, Moya y las que vayan durante el tiempo de la oposición.

INFORMACIONES TEATRALES

EN EL INFANTA ISABEL

Reposición de la comedia de Parellada "Así predicaba Diego,"

Arturo Serrano quiere dar constantes pruebas de que es un empresario que ve bien el asunto que lleva entre manos. Y procura renovar muy a menudo el cartel.

Por eso ha repuesto la obra de Parellada *Así predicaba Diego*, que dió mucho juego durante la temporada última, y que este año se reparten el éxito entre María Moneró, Julia Lajos, Pilar Pérez, Nicolás Navarro y Mario Albar.

Teatro Cervantes

Nuevos rumbos

La importante Empresa catral Ferrándiz-Foronda acaba de alquilar por tiempo indefinido el teatro Cervantes, y no es dudoso, dados sus elementos económicos, que consagrará restituir y hasta aumentar el antiguo esplendor del simpático coliseo.

El viernes debuta, con la popular *Lluvia de hijos* el admirable actor cómico Rafael Ramírez, que actuará en Cervantes hasta marzo, época en que llegará la compañía oficial. Figuran en ésta Eloísa Muro—cuya brillante actuación en Lara no ha olvidado nadie—, Dolores Cortés, una de nuestras mejores actrices de carácter; Pedro Sepúlveda, que no necesita elogio; Mariano Asquirino, del que puede decirse otro tanto; el inteligentísimo Antonio Riquelme, etc.

Con una compañía de esa fuerza una Empresa sólida como la de Ferrándiz-Foronda no puede menos de triunfar.

Así lo deseamos.

Palmer y Esperanza Iris

La noticia es de un diario cubano, que da cuenta de un disgusto surgido no ha mucho entre la tiple mejicana Esperanza Iris y el director y administrador de la compañía, Juanito Palmer.

Este regresa a España y vuelve a su arte de barítono, dispuesto a ser aquel famoso «Conde Danilo» de *La vida alegre*, que tantos disgustos dió a un opulento comerciante de aceites barcelonés, que sentía debilidad por una tiple del Dorado de Barcelona.

Otras cosas más dice el periódico, que nos abstendemos de publicar.

Manuel Llopis

Terminada su brillante temporada en el teatro de Variedades de Zaragoza, ha regresado a Madrid el reputado primer actor Manuel Llopis, a quien la Prensa ha dedicado unánimes elogios.

«La dueña del mundo»

Este es el título de una comedia en tres actos, del conocido autor F. Andrés de Prada, que ha obtenido un gran éxito de lectura en el Coliseo Imperial.

En el Sindicato de Actores

Se dice que la próxima junta del Sindicato de Actores será causa de algunos incidentes. Uno de ellos se refiere a Eugenio Casals, a causa de una multa de 3.000 pesetas que le ha sido impuesta por el Sindicato, por haber ensayado después de la función más veces que las que marca el reglamento, y otra por el despido de algunos actores del teatro Apolo.

Sepúlveda

Bilbao.—La compañía Sepúlveda, que tan brillante campaña realiza en el teatro de los Campos Eliseos, ha dado a conocer la comedia de Arniches *La chica del gato*, que fué un éxito para su autor y un triunfo para la compañía de Perico Sepúlveda. Este, en unión de Eloísa Muro, gran actriz; la Cortés, Riquelme y Asquirino, fueron objeto de muchos aplausos.

Teatro en el Extranjero

Buenos Aires.—En el teatro de la Comedia se celebró el beneficio de la tiple Rosario Agueda, estrenándose las obras *No te cases*, que *peligras* y *El compañero coccido*. Ambas gustaron y en ellas la Srta. Agueda recibió muchos aplausos del auditorio y muy especialmente en las tonadillas que cantó después de la función.

—En el teatro Mayo se ha estrenado con buen éxito la opereta de Leo Fall *La rosa de Stambul*, traducida al español por Carlos Cappenberg.

Montevideo.—Pastora Imperio, que ha realizado una brillante temporada en el Albéniz, se ha despedido de aquel público, que le hizo objeto de entusiastas ovaciones, siendo obligada a cantar varias canciones que no figuraban en el programa y que produjeron una gran manifestación de entusiasmo.

Para América

El conocido empresario D. Emilio Losada ha contratado para el teatro de la Comedia, de Buenos Aires, a los siguientes artistas: María Matheu, tiple ligera, que actualmente obtiene grandes triunfos en Valencia; al primer actor Ignacio León, y al tenor Gede-rassi, que embarcarán a primeros de marzo para aquella República, y en abril embarcarán la tiple cómica Amparo Saus y el reputado barítono Sr. Caballé.

Con estos valiosos elementos y los que ya actúan desde hace tiempo en aquel teatro, queda constituida una gran compañía de zarzuela y opereta española de lo mejor que trabaja por aquellas tierras.

El Sr. Losada cuenta además para su teatro con las mejores obras que se estrenan en Madrid.

Carlota Sanford

La tiple cantante Carlota Sanford se ha

separado de la compañía de Paco Fuentes y ha sido contratada por la Empresa del teatro de la Latina.

Lola Membrives marcha a Paris

La notable artista Lola Membrives ha marchado a París, en cuya capital trabajará varios días.

Gacettillas

Princesa.—El sábado por la noche y el domingo por tarde y noche se darán en este teatro tres únicas representaciones del drama de Pinillos *El caudal de los hijos*.

El lunes, día 23, a las diez de la noche, se verificará el estreno del drama en cuatro actos y en verso, original de D. Luis Fernández Ardavin, titulado *La dama del armino*.

Todas las demás localidades se hallan ya a la venta, y en cuanto se agoten se anunciará la venta para la segunda representación.

—*Tourné de Mme. Pierat*.—Aún no se ha abierto el abono a la serie de seis funciones que Mme. Pierat ha de dar en el teatro de la Princesa, a partir del día 16 del mes próximo, y ya han dado orden de que se les reserven sus localidades las señoras duquesas de Plasencia, Parcent, de Pínohermoso y de Santa Elena; marquesas de Casa-Torres, Salamanca, la Romana, Ivanrey y Amboage; condesas de Vilana, Finat, Valmaseda, Casa-Valencia y señores de Jardón, Bruguera, Salcedo, Núñez de Prado, Chávarri, Reynot, etcétera.

Estos nombres son suficiente garantía de que las representaciones de la eminente *sociétaire* de la Comédie Française serán el punto de reunión de la más escogida sociedad madrileña.

Español.—Hoy jueves, en función de tarde, se pondrá en escena, por última y definitiva vez, el drama de Rostand *Cyrano de Bergerac*, que tan gran éxito ha alcanzado; y a las diez y cuarto de la noche *Los amantes de Teruel*.

El viernes, a las diez de la noche, estreno de la tragedia en tres actos, de D. Alejandro Mac Kinley, *Dos pescadores*.

Eslava.—El éxito de *Santa Isabel de Ceres* marca una culminación en la temporada madrileña. El autor de la hermosa tragedia, Alfonso Vidal y Planas, y los intérpretes, son ovacionados con entusiasmo.

Todas las noches, a las diez y media, *Santa Isabel de Ceres*.

El viernes, a las seis de la tarde, *Santa Isabel de Ceres*.

Hoy jueves, a las seis, última presentación de «Pinocho» (para quien se prepara un nuevo y sensacional programa de aventuras), en las preciosas obras del teatro de los niños *Matemos al lobo* y *Viaje al Portal de Belén*.

Fuencarral.—Las representaciones que del drama *Los espectros* está dando la compañía de Miguel Muñoz vienen dando un magnífico resultado.

Ello es debido al interés que despierta la obra y a la gran presentación que de ella se hace.

Los tres mosqueteros.—El estreno del segundo capítulo de *Los tres mosqueteros* en Real Cinema y Príncipe Alfonso ha constituido un acontecimiento mucho mayor que el del primer capítulo.

Ha llegado a interesar esta cinta de tal modo, que Madrid entero está pendiente de las fechas de estreno de *Los tres mosqueteros*.

Reaparición de la Bertini.—Mañana viernes reaparecerá en Real Cinema y Príncipe Alfonso la gentil artista Francesca Bertini, interpretando su última producción *Marión*, bellísima creación cinematográfica.

Los ojos del mal.—Mañana se estrenan en Cinema España y Salón Doré los dos primeros episodios de la maravillosa novela cinematográfica *Los ojos del mal*.

Se trata de una cinta extraordinaria, en la que se reúnen interés, emoción, preciosas fotografías, interpretación espléndida y un asunto novísimo, magistralmente desarrollado.

Charlas cinegéticas

El celo del macho de perdiz.—Modo de educar los reclamos pollos:

Dice el refrán que «Por San Antón se une la perdiz con el perdigón» y el adagio quiere significar que ahora, a mediados de enero, es cuando, en los terrenos cálidos y tempraneros de España, comienza el celo de las perdices, que, reunidas hasta ahora en bandos, se disgregan, pareándose cada macho con su hembra. Es, pues, ahora cuando la millonada de españoles que nos dedicamos a la caza de perdices con reclamo, en vedados de caza y provistos de todas las licencias, permisos y triquiñuelas que la actual ley de Caza nos exige, comenzamos a salir al campo con nuestro buen reclamo macho, que ya no cesa, encelado, de «cuchichear» y piñonear. Al que tiene superiores, acreditados y ya viejos reclamos, de esos de «bandera», nada hay que le intimide ni acorrote; metido en el «puesto», «tollo» o «aguardo», gozará las deliciosas placeraciones que el buen cazador experimenta oyendo incesantemente cantar a su adiestrado reclamo, cuando éste, por ser de los superiores, es de salida, canta alternativamente «de cañón», «de pie» y «de pitas», y blanda y «embuchea» su melódico canto, cuando ve cerca de la «plaza» el anhelado par de perdices que espera ansioso las «horas muertas» el «puestero» cazador para disparar su escopeta.

Pero ¿y el cazador que sólo posee reclamos pollos de primer celo, cómo podrá cazar? ¿Qué debe hacer para educarlos? Practicar las siguientes indicaciones:

El macho perdigón de primer celo no se debe sacar al campo hasta la culminante época del «celo», en que se «corran» y «entren» bien las perdices del campo. La primera vez se

sacará de «alba» y en sitio donde positivamente haya muchas perdices, para que desde luego el reclamo las oiga cantar y él las conteste, empezando por aprender así, que su misión es esa: cantar en el campo.

El mejor puesto para empezar a «matarle perdices» a un pollo es el puesto de «solo». Si se tiene la fortuna que «le entre» un par de perdices en «plaza» no disparar «si no recibe»; pero si lo hace y se muestra bien, tirar matándole la primera vez «el macho», para así no se acobarde nunca, y ya después, matarle siempre primero la hembra como los cánones «puesteriles» mandan. Y nada más...

DOCTOR CORRAL Y MAIRA

Ultima hora

Doctor «honoris causa»

Barcelona, 19.—El rector de la Universidad ha recibido del de la de Hamburgo un documento, en el que le dice que la Facultad de Filadelfia ha acordado otorgar la dignidad de doctor «honoris causa», de Filosofía, al catedrático de la de Barcelona D. Antonio Rubió Lluch, investigador de la Grecia catalana.

La huelga ferroviaria de Salamanca

Se agrava la situación

Salamanca, 19.—La huelga ferroviaria se ha agravado de una manera alarmante.

La Compañía del ferrocarril Medina-Salamanca ha acordado sustituir al personal huelguista.

Continúa el tráfico atendido por el regimiento de Ferrocarriles.

Las mujeres de los huelguistas han intentado agredir a las señoritas mecanógrafas.

La Benemérita y las fuerzas de Seguridad mantienen el orden y amparan la libertad del trabajo.

VEREDICTO ABSOLUTORIO

A nuevo Jurado

Sevilla, 19.—A última hora de la tarde terminó en la Audiencia la vista de la causa por la explosión de un petardo en la fábrica de tejidos La María. El Jurado ha dado veredicto absolutorio; pero el fiscal, estimando que había contradicciones en las respuestas, ha pedido revisión, y la Sala así lo ha acordado.

¿UN CRIMEN?

Pamplona, 19.—En una choza del término de Irurita apareció el cadáver de una mujer, que presentaba una herida profunda en la cabeza.

El Juzgado actúa, porque supone que se trata de un crimen.

CHILE Y PERU

Santiago, 19.—El Gobierno chileno ha informado oficialmente al embajador de los Estados Unidos de que aceptaba la proposición hecha por el Presidente Harding, relativa a la reunión de Washington, de los representantes de Chile y el Perú, con el fin de buscar los medios para llevar a ejecución diversas cláusulas del Tratado de Ancon, que son objeto del actual litigio.

TOROS EN AMERICA

Caracas, 19.—Lidiáronse seis toros de Camarita por el matador Fortuna, que mató los seis toros solo y en día de su beneficio. Tal entusiasmo despertó esto, que un día antes se agotaron las localidades.

El beneficio le produjo a Fortuna más de cincuenta mil pesetas líquidas.

Estuvo tan temerario en todas las faenas que realizó en los seis toros, que fué premiado por el público entre aclamaciones entusiastas con cuatro orejas y tres rabos.

Actuó de sobresaliente el novillero Gregorio Garrido.

La Conferencia de Génova

Esperanzas alemanas.

Berlín, 19.—El canciller del Imperio, habiendo esta mañana ante el Congreso de los comerciantes e industriales alemanes, y refiriéndose a la Conferencia de Génova, dijo lo siguiente:

«Constituye esa Conferencia el primer ensayo que se haya hecho desde la gran catástrofe para negociar directamente con la nación alemana, considerando a ésta como un factor con igualdad de derechos.

«Si se nos hubiera llamado a esa Conferencia —agregó el Sr. Wirth—, exclusivamente para contestar a preguntas formuladas con motivo de esa Asamblea, no hubiera tenido razón alguna de ser esa reunión de pueblos; pero no, y por vez primera Alemania ha sido invitada a hablar, en igualdad de derechos, con las demás, y ello es indudable que constituye un progreso.»

Para dar cumplimiento a lo dispuesto por la Dirección General de Correos, rogamos a las personas que nos escriban dirijan sus cartas en la siguiente forma:

Sr. Director (o Administrador) de «La Correspondencia de España».

Apartado de Correos núm. 12016.

MADRID E-12

La situación de los prisioneros

¿Está próximo el rescate?

Durante todo el día de ayer circularon los más insistentes rumores acerca de la situación de los prisioneros de Aydir.

Las declaraciones del capitán general de Valencia, Sr. Zabalza, que éste se ha apresurado a desmentir, referentes al próximo rescate de los prisioneros, dieron lugar a que se supusiera inminente la vuelta a España del general Navarro y de los oficiales que se encuentran prisioneros en Alhucemas.

Por otra parte, noticias recientes de Melilla revelan que la situación de los prisioneros, en vez de mejorar, se ha agravado.

Tan contradictorios informes hacen sospechar que las negociaciones, que iban por buen camino, han hallado un nuevo obstáculo, puesto por la versatilidad de los moros.

Con objeto de averiguar lo que hubiere de cierto en los rumores circulados, hemos practicado gestiones, que nos hacen creer que los prisioneros no han sido todavía rescatados.

Grandes esperanzas

Las esperanzas que se tenían hasta hace unas horas de lograr el rescate no podían ser más fundadas.

Las noticias recibidas de Melilla eran de que había sido depositada en Alhucemas la última partida en metálico exigida por el rescate, en la clase de moneda pedida por los moros, pues parece cosa descontada que Abd-el-Krim y los suyos se negaron siempre a negociar el rescate en billetes de Banco ni en ninguna otra clase de papel.

Además, es sabido que desde Alhucemas se pidieron a Melilla cien uniformes, destinados, sin duda, a los jefes, oficiales y soldados prisioneros, con objeto de que pudieran volver a la ciudad paz.

Hemos hablado con parientes de prisioneros que residen en Madrid, y nos han confirmado sus impresiones optimistas, pero negando en absoluto la veracidad de la noticia de la libertad, que ellos hubieran conocido tan pronto hubiesen llegado los cautivos al Peñón de Alhucemas.

Las últimas noticias

En contradicción con las optimistas noticias que dejamos apuntadas, se dice, con referencia a informes directos de algunos de los prisioneros, que su situación en las últimas horas ha empeorado considerablemente.

Dichos informes son muy concisos. Dice que el jefe de Alhucemas ha establecido una nueva y más severa vigilancia sobre los prisioneros, a quienes no se permite ahora salir en todo el día de sus alojamientos, y que recientemente ha fallecido uno de los cautivos.

La impresión que transmite dicho prisionero es pesimista.

Y esto es todo lo que hemos logrado averiguar.

Por eso, repetimos que todo parece indicar que las negociaciones, que iban por muy buen camino, han sufrido una nueva dilación, impuesta por la mala fe de los jefecillos de Alhucemas, que con sus tradicionales procedimientos dilatorios tratan de sacar el mayor partido posible.

Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales. Reina, 45 duplicado, teléfono 29-29.

En favor del soldado madrileño

Continúa el alcalde, marqués de Villabragina, preocupándose de aumentar la suscripción iniciada por el Ayuntamiento para agasajar a los soldados madrileños que luchan en los campos de Marruecos por el honor nacional.

Nuestro compañero en la Prensa el director de «A B C», Sr. Luca de Tena, se ha adherido también a las gestiones del alcalde en pro de tan simpática idea, y según vemos en el número de hoy de su ilustrado diario, se propone recurrir a todos los periódicos que se sientan madrileños para que apoyen esta iniciativa.

Es de suponer que todos, absolutamente todos nuestros colegas se asociarán a la idea y le darán el calor que necesita para que rinda los resultados que son de apetecer.

Por lo que toca a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, nada hemos de decir, porque fué el primer diario que puso a disposición de la Alcaldía sus columnas para la publicación de las listas de donativos, y desde el primer día tiene abierta la suscripción pública en sus oficinas de la Puerta del Sol, en cuyos balcones anuncia a diario que se admiten donativos.

La idea nos ha parecido excelente; la patrocinamos con el mayor entusiasmo y confiamos en que el vecindario madrileño se apresurará a engrosar las listas de donativos con sus óbolos.

La actividad y el entusiasmo del joven marqués de Villabragina por la idea, hace esperar un resultado definitivo muy brillante a juzgar por los cuantiosos donativos alcanzados en estos últimos días, entre los que se encuentran algunos de verdadera importancia, que mañana detallaremos.

Abrigos de piel

precios económicos «LA VILLA DE PARIS», ATOCHA, 67

Dice el ministro de Fomento

Las facturaciones

—El gobernador de Valladolid—dijo el ministro de Fomento— me ha comunicado que ha celebrado una conferencia con los comerciantes e industriales el ingeniero Sr. Roda, llegando a un acuerdo para solucionar el conflicto de facturaciones.

Los daños del temporal en Vigo

El ministro añadió que el gobernador de Pontevedra le ha confirmado los enormes destrozos causados por el temporal, habiendo quedado en Vigo en situación angustiosa pescadores y otros elementos pobres, y el Sr. Maestro ha dispuesto que el ingeniero Sr. Díaz salga para el lugar de la catástrofe y adopte las medidas urgentes y resuelva la situación de los necesitados.

Un tren bloqueado por la nieve

Terminó diciendo que entre las estaciones de Guimorcondo y Navalperal se encuentra bloqueado por la nieve un tren de mercancías, habiéndose ordenado la salida de dos locomotoras para salvarlo.

LOS TEMPORALES EN ARAGON

Rotura del Canal Imperial

Zaragoza, 18.—En las cercanías de Mellén, a causa de la gran avenida de aguas en las acequias próximas, hubo una importante depresión del terreno en una extensión superior a unos cincuenta metros, que determinó la rotura del Canal Imperial.

La rotura tardará bastante tiempo en ser reparada, y causará grandes trastornos para el aprovisionamiento de aguas.

El gobernador ha conferenciado con el alcalde y el director del Canal para tomar medidas de previsión.

Se ha aconsejado al vecindario las restricciones de agua.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 17', and 'Día 18'. It lists various financial instruments like '4 por 100 Interior', '4 por 100 exterior', '5 por 100 amortizable', and 'Obligaciones del Tesoro' with their respective values for two consecutive days.

DE SOCIEDAD

En honor de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza

Se ha celebrado en el Hotel Ritz la recepción ofrecida a María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza por el representante de la República Argentina, D. Roberto Levillier, y en verdad que bien merecían este homenaje los ilustres artistas que han paseado triunfalmente por los escenarios de América, como embajadores del habla castellana, las joyas de nuestros teatros clásico y contemporáneo.

En torno de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza congregáronse ilustres personalidades de las letras, las artes, el periodismo y la política, amén de un nutrido grupo de damas aristocráticas que se sumaron al simpático y merecido homenaje.

Y esta admiración y esta gratitud del pueblo argentino hacia el ilustre matrimonio que tan alto ha sabido poner al otro lado de los mares el glorioso pabellón español, ha culminado con la construcción del gran teatro Cervantes, alzado entre el amor de un pueblo a la madre patria en la gran ciudad de Buenos Aires.

Por modo tal supo anticiparse el representante argentino, cultísimo escritor a la par que diplomático feliz, que todos los sectores de la vida intelectual que sentían el vehemente deseo de este homenaje se congregaron ayer en honor de los que, difundiendo nuestra cultura y despertando dormidos sentimientos, se han hecho acreedores a la gratitud de aquellas Repúblicas.

Porque era justo que al homenaje se adhirieran los más insignes escritores, cuyas obras, realizadas por una interpretación excepcional, han sido, durante los últimos años, sancionadas por el aplauso de aquellos públicos, que a las veces gozaron de las primicias de las mismas, en tributo de justicia a su entusiasmo por nuestras letras.

Ha sido, pues, la de ayer una fiesta brillante y de cultura, en la que, al lado de María y de Fernando, figuraban los nombres de los que caminan a la vanguardia de los que mantienen las glorias de sus tradiciones hispanas en la escena, en el periodismo, en las Exposiciones de arte y en el Parlamento.

Hemos dicho que la concurrencia fué selecta. Consignemos ahora unos cuantos nombres de la misma.

Citemos entre los escritores al ilustre Rodríguez Cerracido, rector de la Universidad de Madrid; a Alvarez Quintero, Linares Rivas, Hernández Catá, Alberto Insúa, Gómez de Baquero (Andrenio), García Martí, Domech, Lampérez, Ghirardo, Antón del Olmet, Enrique de Mesa, Spottorno, Ors, Pedro de Répide, Alcalá Galiano, Muñoz Seca, Marín, Araujo Costa, García Sanchiz, Fombona, Fernández Ardavin, Tomás Borrás, González-Blanco, Blanco Belmonte, el director de «A B C», Sr. Luca de Tena; el de «La Epoca», marqués de Valdeiglesias; el de «El Sol», Sr. Aznar; el de «Alrededor del Mundo», Sr. Bascaran; el de «El Imparcial», señor Gasset; y el de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Serrán.

Entre los artistas, a Moreno Carbonero, Alvarez de Sotomayor, Blay, Fresno, Cepuz, Inurria, Moisés, Zubiaurre, Vázquez Díaz, Moreno Carbonero, Benito, Benlliure y Bartolozzi.

Estaban también los presidentes del Círculo de Bellas Artes, del de la Prensa y de la Sociedad de Autores; el director de Bellas Artes, Sr. García de Leaniz; los ministros de Estado y de Gracia y Justicia, Sres. Honoria y Francos Rodríguez; los ex ministros D. Santiago Alba y D. Joaquín Salvatell; el general D. Francisco María de Borbón, su señora y su hija Blanca; los embajadores condes de Paredes de Nava y de la Viñaza y Polo de Bernabé; el primer introductor de embajadores, conde de Velle; el ministro de Cuba, como decano del Cuerpo diplomático americano; el subsecretario de Estado y señora de Palacios; el secretario de Su Majestad, Sr. Torres, y el doctor Piñerúa.

Los duques de Baena, Miranda, San Pedro de Galatino, Santa Elena y Unión de Cuba; marqueses de Salamanca, Aymerich, Castrillo, Camarasa, Laurencin, Rubí, Selva-Nevada, Molina y Villabragina; condes de Peña Ramiro, Esteban Collantes, Bulnes, Vilana y Villares.

La ilustre directora de «Raza Española», doña Blanca de los Ríos; las duquesas de la Unión de Cuba, Santa Elena y Hornachuelos; las marquesas de Salamanca, Aymerich, Prado Ameno y Villamanrique; condesas de Paredes de Navas, Colombí, Llovers, Viñaza y Bulnes, y señoras y señoritas de Mackinley, Icaza, Castrillo, Núñez de Prado, Bascaran, Castellanos, Borbón, Muñoz Seca, Mezorra, Hocés y otras.

Los secretarios de la Embajada ayudaron al Sr. Levillier a hacer los honores de tan simpática fiesta.

LEON-BOYD

ASOCIACION DE LA PRENSA

Homenaje a Loreto y Chicote

El viernes, a las tres y media de la tarde, en el teatro de Apolo, se verificará el homenaje organizado por el Montepío de Actores Españoles y esta Asociación de la Prensa, en honor de los ilustres y populares artistas Loreto Prado y Enrique Chicote, que celebran sus bodas de plata con la escena.

La función comenzará con el segundo acto de la admirable obra de Arniech *Es mi hombre*, por los artistas de la Comedia; después, Carmen Moragas y Ricardo Calvo leerán unas poesías; seguidamente, la compañía Alba-Bonafé representará un acto de comedia; después, María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza leerán unos versos dedicados a Loreto y Chicote; a continuación, el *divo de divos* Hipólito Lázaro cantará unas romanzas españolas; luego, Loreto y Chicote dirán un precioso diálogo; y acabará la función con *La hora del reparto*, por la compañía de Apolo.

Este programa, en el que aún falta algo, pues todos los artistas españoles quieren su-

marse al homenaje a Loreto y Chicote, es tan formidable, que los pedidos de localidades en las oficinas de la Asociación (Carretas, número 10, tercero, antigua Casa de Correos) es enorme.

Los precios son: proscenios, plateas y entresuelos, 225 pesetas; proscenios principales, 200; palcos plateas y entresuelos, 200; palcos principales, 125; butacas de patio, 15; butacas de balcón, 12; delanteras de anfiteatro principal, 6; asientos de ídem, 4; delanteras de palco, 4; asientos de ídem, 1; entresuelos de palco, 4.

Las horas de despacho, hoy miércoles y mañana jueves, serán de diez de la mañana a ocho de la noche, y el día de la función, hasta las doce de la mañana. Si quedasen billetes sobrantes se venderán en las taquillas de Apolo, hasta la hora de comenzar el espectáculo.

«Los Tirolenses» están editando un primoroso programa de esta fiesta.

Teatro Rey Alfonso



Clamoroso éxito RATA DE HOTEL LA MEJOR OBRA DEL AÑO RATA DE HOTEL LA OBRA MAS EMOCIONANTE RATA DE HOTEL LA VERA TODO MADRID

PA SAJISTAS CATALANES

Han visitado al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, señor Silió, los delegados de la Exposición de paisajistas catalanes y el representante del Círculo Artístico de Barcelona, D. Esteban Batlle, para ha-

AVISOS UTILES

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

Subastas y construcciones militares

INFANTERIA :: Batallón de Instrucción Necesitando este batallón adquirir 800 pares de zapatos reglamentarios para tropa, se hace saber por medio del presente anuncio para que los constructores que lo deseen puedan presentar modelos y pliegos de condiciones en las oficinas de Mayoría de este batallón hasta veinte días después de la segunda inserción de este anuncio, con arreglo a las condiciones siguientes:

Primera.—La remisión y devolución de modelos serán por cuenta de los constructores.

Segunda.—Las prendas han de ser puestas en el almacén de este batallón, libres de todo gasto, siendo el importe de este anuncio de cuenta de aquel a aquellos a quienes se adjudique la construcción.

Tercera.—Deberá verificarse la entrega de la tercera parte de la construcción antes de un mes de adjudicada ésta, y las otras dos terceras partes antes de los dos meses.

Campamento, 12 de enero de 1922.

cerle entrega de una medalla de oro, emblema de dicha entidad, como reconocimiento y gratitud por las atenciones prestadas a la Exposición de paisajistas. Asimismo, y por los mismos motivos, hicieron entrega de otra medalla de oro al director general de Bellas Artes, Sr. García de Leaniz.

El señor Batlle entregará otras medallas a los delegados Sres. D. Miguel Blay y don Rafael Domenech, en reconocimiento de gratitud del Círculo Artístico por los servicios y desvelos prestados en la organización de dicha Exposición en Madrid.

Instituto de Reformas Sociales

Reunión del pleno

Por la Secretaría general del Instituto de Reformas Sociales ha sido cursada la convocatoria del pleno de dicho organismo, con objeto de celebrar la primera serie de sesiones correspondientes al año actual, con arreglo a la organización dada recientemente.

La primera sesión se celebrará el día 30 de enero actual, a las cuatro de la tarde, en el local del Instituto, Pantojas, número 2.

Los puntos a tratar en dicha reunión son los siguientes:

- 1.º Proyecto de reglamento del pleno.
2.º Memoria anual, en cumplimiento de lo que preceptúa el artículo 17 del real decreto de 14 de octubre de 1919.
3.º Renovación del Consejo de Dirección, conforme a lo dispuesto en el artículo 20 del decreto mencionado.

Los vocales que deseen presentar alguna moción para ser incluida en el orden del día, deberán presentarla por escrito en la secretaría antes de que den principio las sesiones.

Noticias generales

Sepelio.—Ayer se verificó el entierro del cadáver de la virtuosa señora doña María Besteiro, hermana del diputado a Cortes por Madrid, D. Julián.

La conducción del cadáver constituyó una verdadera manifestación de duelo.

No hay tos que resista a los efectos calmantes de las pastillas del doctor Andreu.

LAMENTABLE ACCIDENTE

Un carretero muerto

Al salir de la fábrica del Gas un carro cargado de carbón, se cayó el carretero que lo conducía, con tan mala fortuna, que le pasó una de las ruedas sobre el vientre.

El cadáver del carretero fué trasladado al Depósito Judicial.

Catarros-Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farms. y drogs. Calle Recoletos, 2, Madrid.

Advertisement for PHOSCAO, featuring a large illustration of a cup of coffee and text describing it as an ideal food for convalescents and those with weak stomachs. Text includes 'El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes' and 'Alimento ideal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, a los convalecientes, a los débiles, a los agotados, a los ancianos y a todos los que sufren del estómago'.

Desde Barcelona

Una suscripción

Barcelona, 18.—El resultado de la colecta efectuada en el obispado a favor de los niños desamparados...

Fomento del turismo

La Sociedad de atracción de forasteros ha acordado estudiar la forma de realizar bajo sus auspicios viajes periódicos a Barcelona...

A Melilla

Hoy regresa a Melilla, curado de las heridas que sufrió, el teniente coronel de Vergara...

También regresa a Ceuta, terminada su convalecencia, el teniente de Artillería don José de la Roqueta.

Lerroux y los radicales

Se asegura, con visos de autenticidad, que el jefe de los radicales, Sr. Lerroux, llegará a esta ciudad dentro de breves días...

El Sr. Lerroux ha dirigido una extensa carta al secretario de la Junta municipal radical...

Termina la carta diciendo: «Si las circunstancias, harto difíciles, me lo permiten, actuaré personalmente en la proclamación de candidaturas con arreglo a mi derecho de presidente nato de la Junta municipal...»

«Si las circunstancias, harto difíciles, me lo permiten, actuaré personalmente en la proclamación de candidaturas con arreglo a mi derecho de presidente nato de la Junta municipal...»

Termina la carta afirmando que está dispuesto a mantener la disciplina a todo trance y a todo riesgo.

Manifestación nacionalista

Anoche, en el teatro del Liceo, con motivo de la representación de la ópera de Bretón, Garín, se realizó una manifestación nacionalista.

En el último acto, cuya acción se desarrolla en Montserrat, fueron ovacionadas las sardanas, que tuvieron que repetirse entre grandes aplausos...

La ópera, de un compositor español, y cuya acción se desarrolla en Cataluña y entre personajes catalanes, se cantó en italiano.

Un vapor alemán

Ha llegado el vapor alemán Electra, luciendo el nuevo pabellón de aquella nación.

El fuerte vendaval desarrollado este madrugada, ha barrido las nubes que cubrían el espacio, luciendo el Sol; pero sintiéndose un frío intensísimo.

El viento continúa con tendencia a aumentar su violencia, habiendo tenido que reforzar sus amarras los buques anclados en el puerto para evitar incidentes.

Incendio en una fábrica

Esta madrugada se ha declarado en Badalona un violento incendio en el cuarto de las calderas de la fábrica de Torras. El fuego se propagó a los depósitos de maderas...

Las pérdidas son de consideración.

Veredicto de inculpabilidad

Hoy ha terminado la vista de la causa que empezó ayer en la Sección cuarta de la Audiencia contra José Bertrán, por delito de asesinato frustrado de su patrono, D. Ramón Xaubet.

Después de informar el fiscal y la defensa, se suspendió la vista. Al reanudarse hizo el resumen el presidente y leyó las preguntas al Jurado.

Este, después de deliberar largamente, pronunció veredicto de inculpabilidad.

El fiscal pidió revisión por nuevo Jurado, a lo que accedió la Sala.

Queja de un senador

El senador Sr. Trias ha estado esta mañana en el Gobierno civil para quejarse contra los delegados de subsistencias por la recogida de ciertas partidas de botes de leche condensada.

Entre los delegados y dicho senador se cruzaron frases violentas, y gracias a la intervención de algunas personas se evitó que el incidente tuviera mayores consecuencias.

Los presidentes de los 35 Sindicatos libres, a Madrid

Barcelona, 18.—Esta noche o mañana marcharán a Madrid los treinta y cinco presidentes de Sindicatos libres de esta capital para solicitar del Gobierno que conceda a dichos Sindicatos las mismas formalidades que a las entidades patronales.

La reforma de un auto

El abogado del súbdito extranjero autor del desfalco de ocho millones y medio al Banco de Barcelona, ha presentado un escrito pidiendo la reforma del auto de procesamiento.

Un detenido

Barcelona, 18.—El subdirector de la Casa «Banco Royal Canadá» demandó en la Rambla del Centro la detención de un individuo que habita accidentalmente en un hotel de la calle de San Pablo...

El detenido dijo no conocer la mencionada Casa, y por tanto, negó su participación en el hecho.

Acreeedores y accionistas del Banco de Barcelona

Barcelona, 18.—La Asociación Mutua de Acreeedores y Accionistas del Banco de Barcelona ha dirigido a los señores Presidente del Consejo de Ministros y ministros de Gracia y Justicia, Fomento y Hacienda el siguiente telegrama:

«La Asociación Mutua de Acreeedores y Accionistas del Banco de Barcelona, entera-

da práctica resolución dictada por Gobierno italiano embargando los bienes del Consejo de administración de la Banca Italiana di Sconto, al igual que otras naciones han hecho recientemente en idénticos casos...

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

SE REUNIRÁ EN CHILE

La quinta Conferencia panamericana Santiago de Chile, 18. — Comunican de Washington que Mr. Rowe, director de la Unión Panamericana, ha declarado que próximamente será publicada la convocatoria de la quinta Conferencia panamericana...

La primera de dichas Conferencias se celebró en Washington en 1889; la segunda en Méjico en 1900; la tercera, en Río de Janeiro en 1904, y la cuarta, en Buenos Aires en 1910.

En la que se va a celebrar se tratará de las relaciones que el continente americano posee con el europeo.

También se ocupará y dejará resueltos de una vez para siempre—según las noticias de Washington—los problemas que desde hace algún tiempo tienen alarmada a la población del continente, o sea el plebiscito sobre el territorio de Tacna y Arica...

El Gobierno norteamericano ha hecho saber, por vía oficiosa, que él está dispuesto a cooperar con la América latina para la eliminación de las divergencias existentes en la actualidad, que tanto daño producen a la paz y desenvolvimiento de Sudamérica.

BOLETIN RELIGIOSO

Jueves 19 de enero de 1922

Santos del día.—Santos Canuto, rey; Mario y Marta, su mujer; y Audifaz y Abaco, sus hijos; Germánico, Pablo, Gerónimo, Juan, Saturnino, mártires; Santos Pla y Germana y Santos Ponciano, mártires, y Wolstanto, confesor.

La misa y oficio son de San Mario y compañeros mártires, con rito simple y color encarnado.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, y continúa el triduo a su titular; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez y media, misa solemne; a las cuatro, vísperas con asistencia del Cabildo de párrocos, y a continuación el triduo, predicando D. José Jover, preces y reserva.

En Jesús continúa la novena a la Sagrada Familia; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, y predica el padre Atanasio de Macotera.

En las Capuchinas, a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las cinco, ejercicio de los jueves eucarísticos.

En las Carboneras continúa la novena a Nuestra Señora de las Tribulaciones y Paz interior, a las cinco, siendo orador D. Matiano Benedicto.

En la iglesia de San Pedro, calle del Nuncio, a las ocho, misa de comunión para los asociados de los jueves eucarísticos.

En la iglesia Pontificia, a las seis y a las ocho, comunión de los jueves eucarísticos.

En los Servitas, plaza de San Nicolás, ejercicios por la Santa Escuela de Cristo, a la hora acostumbrada.

En el Santuario del Perpetuo Socorro a las siete y a las ocho, comunión general para las asociadas de los jueves eucarísticos.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso, en su iglesia; de la Visitation, en los Monasterios de las Salesas y en Santa Bárbara, o del Puerto en su iglesia. Espíritu Santo.—Adoración Nocturna. Turno, San Antonio de Padua.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIBGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID...

ESPECTACULOS CARTELERIA DEL JUEVES 19 ESPANOL.—6, Cyrano de Bergerac... IDEAL ROSALES.—Grandes secciones de variedades por una escogida y selecta compañía...

MONOCULO PRISMATICO de la renombrada Casa ZEISS... ALFOMBRAS LINOLEUM Realización rápida GRANDISIMAS REBAJAS...

EL SEÑOR D. José Ferrer y Gimeno Comandante de Infantería de Regulares de Ceuta Murió gloriosamente en Bucharraz (Africa) el 26 de diciembre de 1921...

SUBASTA Las operaciones vendidas del mes de mayo de 1921 y otras de meses anteriores sus ventas se sacan a pública subasta el día 24 del corriente...

PRIMER ANIVERSARIO Rogad a Dios en caridad por el alma del excelentísimo señor Don Andrés Vergara y Sánchez Falleció el día 19 de enero de 1921...

PAL-LAS, Diccionario enciclopédico Manual en cinco idiomas. El mayor éxito editorial. La adquisición del Diccionario PAL-LAS, edición 1921, equivale a poseer: Un Diccionario de la Real Academia Española...

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Aquilina Jarillo Velázquez de Castro FALLECIO EN MADRID EL DIA 18 DE ENERO DE 1920...